นิเวศวัฒนธรรมเชียงคาน-ปากชม
จันทรา ใจคำมี   องค์กรแม่น้ำเพื่อชีวิต
8 มีนาคม 2554
1. สังคมและวัฒนธรรมชาวเชียงคาน-ปากชม


ลักษณะการดำเนินวิถีชีวิตของชาวบ้านในอำเภอเชียงคานเป็นไปด้วยความเรียบง่าย เป็นท้องถิ่นที่ยังคงดำเนินวิถีชีวิตแบบดั้งเดิมอยู่มาก อย่างเช่น ทุกเช้าชาวบ้านจะพากันออกมารอใส่บาตรหน้าบ้านกันทุกบ้าน เป็นภาพที่ยังคงวิถีไทยในสมัยก่อนไว้อย่างดี และเป็นอำเภอที่มีวัดที่ตั้งอยู่ใกล้กันมากทำให้เห็นภาพที่พระออกบิณฑบาตรเป็นแถวยาวในทุก ๆ เช้า สัมผัสได้ถึงความสงบร่มเย็นของชุมชนแห่งนี้ 

สภาพบ้านเรือนของคนเชียงคานมีการสร้างในลักษณะเดียวกันเป็นส่วนใหญ่คือเป็นบ้านไม้สองชั้นหลังใหญ่ หากเป็นบ้านไม้ที่ปลูกมานานหลังคาจะมุงด้วยไม้ พื้นบ้านปูด้วยไม้ บ้านที่ปลูกมาประมาณ ๑๐ ปี มุงหลังคาด้วยสังกะสี พื้นชั้นล่างลาดด้วยปูน ชั้นบนปูด้วยไม้ นอกจากนั้นยังมีบ้านรูปทรงสมัยใหม่ หลังคามุงกระเบื้อง พื้นปูด้วยกระเบื้อง แต่ยังคงสร้างเป็นบ้านสองชั้นอยู่

วิถีชีวิตการทำมาหากินของชาวเชียงคานประกอบอาชีพทำไร่ ทำนา ทำสวน ค้าขาย และหาปลา ซึ่งชาวบ้านจะประกอบอาชีพผสมผสานกันไป

ชาวเชียงคานนอกจากจะนับถือพระพุทธศาสนาแล้วยังมีความเชื่อในเรื่องของภูตผีบรรพบุรุษ ผีบรรพบุรุษที่ถือได้ว่าเป็นผีตระกูลใหญ่ในเชียงคาน คือ เจ้าพ่อปิ่นแก้ว ที่คอยดูแลปกปักรักษาชาวเชียงคานให้อยู่ร่มเย็นเป็นสุขมานาน ทุกเดือน ๖ (พฤษภาคม) ของทุกปีชาวบ้านจะอัญเชิญเจ้าพ่อปิ่นแก้วโดยผ่านร่างทรง พร้อมกับร่างทรงของผีอีกหลายตระกูลลงมาพบปะและผูกข้อมือให้พรกับชาวบ้าน ซึ่งมีตำหนักหรือศาลของเจ้าพ่อปิ่นแก้วตั้งอยู่ริมฝั่งโขงบนถนนสายไปปากน้ำเหือง 

ภาษาพูดคุยของชาวเชียงคานมีสำเนียงที่ค่อนข้างแตกต่างจากภาษาอีสานถิ่นอื่นฟังดูไพเราะ ตามพงศาวดารล้านช้างบ่งว่าเมืองเชียงคานอพยพมาจากฝั่งลาว ดังนั้นสำเนียงภาษาของคนเชียงคานจึงคล้ายกับทางฝั่งลาวผสมกับสำเนียงเมืองเลย ทำให้บางพยางค์ออกเสียงสูงคล้ายสำเนียงพูดของชาวปักษ์ใต้ 

ขนบธรรมเนียบประเพณีของชาวเชียงคานยังคงยึดถือปฏิบัติเช่นเดียวกับชาวภาคอีสานทั่วไปคือยึด ฮีตสิบสองคองสิบสี่ 
2. พันธุ์ปลาและระบบนิเวศลำน้ำโขง
ผลการศึกษาเรื่องพันธุ์แม่น้ำโขงตอนล่างของไทย ในเขตพื้นที่ อำเภอเชียงคานและอำเภอปากชม จังหวัดเลย พบพันธุ์ปลาแม่น้ำโขง ๒๗๐ ชนิด แบ่งเป็นปลาหนัง ๘๙ ชนิด และปลาเกล็ด ๑๘๑ ชนิด    จากข้อมูลดังกล่าวพบว่า แม่น้ำโขงทางตอนล่างของไทยมีความหลากหลายของพันธุ์ปลามากกว่าแม่น้ำโขงทางตอนบนของไทย แต่มีแนวโน้มว่าชนิดของพันธุ์ปลานับวันจะมีจำนวนลดลงไปเรื่อย ๆ 
ระบบนิเวศแม่น้ำโขงตอนล่างของไทย: ปากน้ำเหืองถึงปากชม 
ระบบนิเวศช่วงน้ำลด หมายถึง ช่วงที่แม่น้ำโขงลดลงเรื่อย ๆ เมื่อเปลี่ยนผ่านช่วงฤดูกาลตามสภาพภูมิอากาศ คือ เริ่มตั้งแต่เดือนพฤศจิกายน ซึ่งเป็นช่วงเริ่มเข้าสู่ฤดูหนาว ซึ่งฝนไม่ตก สภาพภูมิประเทศแห้งแล้ง  น้ำในแม่น้ำโขงจะลดลงเรื่อย ๆ ไปจนถึงเดือนเมษายน ซึ่งฤดูร้อนของไทย ระบบนิเวศแม่น้ำโขงส่วนใหญ่บริเวณที่เคยเป็นท้องน้ำอันกว้างใหญ่ก็จะกลายสภาพเป็นดอนทรายที่มีทั้งทราย แก่งหิน และพืชประเภทไม้พุ่มและพืชล้มลุกขึ้นปกคลุมไปทั่วบริเวณ โดยมีระบบนิเวศย่อยที่ชาวบ้านเรียกกันตามลักษณะของระบบนิเวศนั้น ๆ ได้ ๑๑ ระบบ มี แก่ง ดอนทราย คก วัง แซม หาด บุ่ง โซ่ แปว คอน และริมฝั่ง
ระบบนิเวศช่วงน้ำหลาก หมายถึง ช่วงที่ย่างเข้าสู่ฤดูฝนตั้งแต่เดือนพฤษภาคม เมื่อฝนตกหนักขึ้นปริมาณน้ำในแม่น้ำโขงก็จะเพิ่มระดับสูงขึ้นจนเต็มฝั่งในราวเดือนกรกฎาคมถึงเดือนกันยายนจากนั้นราวเดือนตุลาคมปริมาณน้ำก็จะลดลง เนื่องจากฝนจะเริ่มทิ้งช่วงแล้วเข้าสู่ฤดูหนาวต่อไป ปริมาณน้ำที่มากถึงระดับที่เรียกว่า“น้ำเต็มฝั่ง” ระบบนิเวศย่อยทั้งหมดจะจมอยู่ใต้น้ำ เหลือเพียงโขดหินที่มีระดับสูงและอยู่ริมฝั่งเท่านั้นที่พอมีให้เห็นอยู่บ้าน  ส่วนภาพโดยรวมของแม่น้ำโขงก็จะกลายสภาพเป็นเวิ้งน้ำขนาดใหญ่ ไหลเงียบและนิ่งเสียเป็นส่วนใหญ่ จะมีไหลแรงในบริเวณที่มีแก่งหินจำนวนมากเป็นบางช่วงเท่านั้น 
ลวงหาปลาที่สำคัญจากเชียงคานถึงปากชม 
แม่น้ำโขงตลอดทั้งสายน้ำในเขตพื้นที่นี้ ชาวบ้านใช้เป็นที่หาปลาตลอดสายน้ำ แต่จะมีลวงหาปลาที่เป็นที่รู้จักของชาวบ้านเป็นอย่างดีนั้นหลายแห่ง ที่ขึ้นชื่อว่ามีปลาชุกชุม และมีคนลงหาปลากันมาก ได้ยกตัวอย่างมาให้อ่านกันหลายแห่งดังนี้ คือ ปากน้ำเหือง ดอนไข่ แก่งคุดคู้  ผาแบ่น คกตามิ้ง  คกไผ่ และแก่งจันทร์
ลวงหาปลาที่กล่าวมาข้างต้น เป็นเพียงตัวอย่างแหล่งหาปลาที่สำคัญของชาวบ้านเพียงบางส่วนเท่านั้น นอกจากนี้ชาวบ้านยังวางเครื่องมือหาปลาหลากหลายชนิดตลอดทั้งสายน้ำโขง
การอพยพขึ้น-ลงของพันธุ์ปลาแม่น้ำโขงตอนล่าง  
พันธุ์ปลาแม่น้ำโขงในแถบนี้มีการอพยพ เป็นสองช่วงคือ “ช่วงน้ำขึ้น” จะเป็นปลาขนาดใหญ่ที่อพยพขึ้นมาวางไข่ตามลำห้วยสาขาของแม่น้ำโขงที่มีปริมาณน้ำที่เพิ่มขึ้นมากเป็นตัวช่วยให้ปลาสามารถว่ายขึ้นไปวางไข่ได้ ประกอบกับปริมาณน้ำห้วยที่เพิ่มขึ้นจากน้ำฝนที่ตกลงมาตามฤดูกาล เป็นสิ่งเกื้อหนุนให้ปลาขนาดใหญ่ทั้งปลาเกล็ดและปลาหนังอพยพขึ้นมาวางไข่ตามระบบนิเวศที่เหมาะสมชาวบ้านจะเรียกว่า“ปลาขึ้น” ในช่วงนี้ชาวบ้านจะใช้มองหรือตาข่ายตาใหญ่ ตุ้ม และลอบที่มีขนาดใหญ่ วางดักปลาเหล่านี้


ปลาขนาดใหญ่จะอพยพกลับถิ่นอาศัยเดิมเมื่อน้ำเริ่มลดระดับลงเรื่อย ๆ ในช่วงเดือนตุลาคมถึงพฤศจิกายน ชาวบ้านก็จะวางเครื่องมือหาปลาในช่วงนี้กันอีกมาก  เรียกช่วงนี้ว่า “ปลาลง”


“ช่วงน้ำลด” ในราวปลายเดือนกุมภาพันธ์ จะมีปลาขนาดเล็กทั้งปลาเกล็ดและปลาหนัง ว่ายทวนกระแสน้ำขึ้นมาเป็นฝูงขนาดใหญ่ ช่วงนี้ชาวบ้านก็จะเรียกว่า “ปลาขึ้น” 
เครื่องมือหาปลาพื้นถิ่น: เชียงคาน-ปากชม 
ปลาในแม่น้ำโขงมีความหลากหลายของชนิดพันธุ์ ชาวบ้านจึงมีการผลิตเครื่องมือหาปลาให้เหมาะสมกับปลาแต่ละชนิด ฤดูและระบบนิเวศแต่ละประเภทที่ปลาอาศัยอยู่   เครื่องมือหาปลามีทั้งหมด ๒๕ ชนิด ที่มีการปรับเปลี่ยนการใช้วัสดุมาทำ ตามวันเวลาที่เปลี่ยนไปด้วย ซึ่งมีเครื่องมือหาปลาดังนี้คือ มอง มองซิ่ง แห เบ็ดราว เบ็ดปัก เบ็ดน้ำเต้า หรือ เบ็ดปลาเลิม ลอบนอน ลอบเบิด จั่น ตุ้มปลาขาว คอนโด ดางกุ้ง ตุ้มกุ้ง ดางตุ้มกุ้ง ซ่อน ต่อง โต่ง ตุ้มปลามาง กะโหล่ กะโหล่มีหาง เย๊าะ สวิง ตุ้มเอี่ยน ข้อง และเรือหาปลา แต่เครื่องมือที่ชาวบ้านบ้านใช้กันเป็นส่วนมาก คือ มอง และแห    

ชาวบ้านจะมีการปรับเปลี่ยน เครื่องมือหาปลาไปตามระบบนิเวศแต่ละชนิดที่ปลาอาศัยอยู่ การหาปลาในบุ่งก็จะใช้กะโหล่ ลอบ เย๊าะ ไซ ซ่อน ในการหาปลา ส่วนบริเวณที่น้ำไหลเชี่ยวก็จะใช้  โต่ง ซึ่งหมายถึงไม้ไผ่ขนาดใหญ่ทั้งลำต้นนำมาทำเป็นตัวยึดโดยการผูกมองติดกับลำไม้ไผ่ ใช้ก้อนหินผูกติดชายมองทั้งสองด้านเพื่อให้มองจมน้ำ วางดักปลาตามบริเวณที่มีน้ำไหลแรง  และใช้ต่องตักปลา โดยชาวบ้านจะยืนอยู่ตามโขดหินแล้วใช้ ต่อง ซึ่งมีลักษณะคล้ายสวิง แต่มีขนาดใหญ่กว่าหลายเท่าดักตักปลาที่ว่ายทวนกระแสน้ำขึ้นมาเป็นฝูง
นอกจากนี้เครื่องมือหาปลาในแถบนี้ยังมีการปรับเปลี่ยนไปตามกาลเวลา เมื่อก่อนจะใช้ไม้ไผ่เสียเป็นส่วนใหญ่ทำเครื่องมือ แต่เมื่อมีวัตถุอื่นหาได้ง่ายกว่าจึงมีการผลิตเครื่องมือหาปลาที่แตกต่างไปจากแต่ก่อน เช่น ใช้ตาข่ายตาถี่สีฟ้า หรือที่ชาวบ้านเรียกว่า “ดางเขียว” มาทำเป็น ตุ้ม กะโหล่  ซ่อน เป็นต้น
3. แม่น้ำโขงกับความมั่นคงทางเศรษฐกิจของชุมชน
อำเภอเชียงคานมีหลายหมู่บ้านที่ตั้งอยู่ริมแม่น้ำโขง คือ บ้านน้อย เชียงคาน บุฮม ผาแบ่น คกเลาเหนือ คกเลาใต้ ท่าดีหมี นาจาน โคกงิ้ว ปากชม คกไผ่ หาดคำภีร์ คกเว้า ซึ่งเป็นพื้นที่ของจังหวัดเลยและบ้านม่วง ตาดเสริม อำเภอสังคม จังหวัดหนองคาย ด้วยทำเลที่เอื้อต่อการดำเนินชีวิตดังนั้นการหาปลาจึงเป็นอาชีพสำคัญอย่างหนึ่งของชาวบ้าน 
ปลาที่ชาวบ้านหามาได้ส่วนหนึ่งจะเก็บไว้ประกอบอาหารในครัวเรือน ส่วนหนึ่งก็จะขายให้กับแม่ค้า พ่อค้า ที่เข้ามารับซื้อถึงในหมู่บ้าน
ส่วนมากจะขายให้กับแม่ค้าพ่อค้าที่เป็นขาประจำของตนทุกวัน เมื่อแม่ค้าพ่อค้าได้ปลาก็จะนำไปขายที่ตลาดปากชมซึ่งมีชาวบ้านและแม่ค้าจากที่อื่น เช่น จากเชียงคาน หมู่บ้านใกล้เคียง และร้านอาหารมาซื้อ และแม่ค้าปลาจากเชียงคานก็จะนำปลาที่ได้จากตลาดปากชมรวมทั้งที่รับซื้อมาจากชาวบ้านในเชียงคานไปขายต่อให้กับชาวบ้านทั่วไปที่ตลาดเชียงคาน  
รายได้จากการขายปลาเป็นส่วนหนึ่งที่ทำให้เศรษฐกิจของชาวบ้านอยู่ในเกณฑ์ที่ดี นอกจากปลาแล้วแม่น้ำโขงยังสร้างรายได้ให้กับกลุ่มคนต่างๆอีกหลายกลุ่ม ซึ่งสามารถแบ่งได้ดังนี้
1. กลุ่มคนหาปลา จากการเก็บข้อมูลตามแหล่งหาปลาที่สำคัญของชาวบ้านในพื้นที่ปากน้ำเหือง ดอนไข่ แก่งคุดคู้ บ้านผาแบ่น บ้านบุฮม ซึ่งเป็นแหล่งหาปลาที่มีคนออกหาปลามากและเป็นประจำนั้น ปลาที่จับได้ส่วนใหญ่จะนำไปขายตามหมู่บ้าน ตลาดในหมู่บ้านและตลาดในอำเภอเชียงคาน 
ปลาที่จับนั้นมีราคาที่แตกต่างกันออกไป ปลาหนัง เช่น ปลาออด ขายกิโลกรัมละ ๑๒๐-๑๓๐ บาท ปลาคัง ๑๒๐-๑๕๐ บาท ปลายาง ๑๕๐ บาท ปลาแข้ ๑๒๐ บาท เป็นต้น ส่วนปลาเกล็ด เช่น ปลาเพี้ยขายกิโลกรัมละ ๑๐๐-๑๑๐ บาท ปลาโจก ๑๐๐ บาท และปลาอีกชนิดหนึ่งที่มีราคาแพงมากคือปลาเนื้ออ่อน ที่ขายกิโลกรัมละ ๑๕๐-๑๘๐ บาท เป็นต้น

จากราคาขายปลาของชาวบ้านที่กล่าวมาข้างต้นเป็นเพียงตัวอย่างส่วนหนึ่งเท่านั้น ยังมีปลาอีกหลายชนิดในแม่น้ำโขงที่สามารถสร้างรายได้เป็นกอบเป็นกำให้กับชาวบ้าน พ่อเพิ่มศักดิ์ พิสัยพันธุ์  ชาวบ้านเชียงคาน หมู่ ๑ ให้ข้อมูลว่า “เมื่อก่อนมีรายได้จากการหาปลาวันละ ๒,๐๐๐-๓,๐๐๐ บาท ออกหาปลาทุกวัน เดือนหนึ่งมีรายได้ ๕๐,๐๐๐–๖๐,๐๐๐ บาท เดี๋ยวนี้ปลาหายากมากขึ้นมีรายได้จากการหาปลาเหลือเพียงวันละ ๕๐๐-๑,๐๐๐ บาท และบางวันก็หาได้ไม่พอขายเก็บไว้กินกันในครัวเรือน”

2. กลุ่มแม่ค้าพ่อค้าปลา มีการออกไปรับซื้อปลาจากคนหาปลาถึงแพที่พักของคนหาปลาและบางครั้งคนหาปลาก็จะนำมาขายให้ถึงที่บ้านหรือที่ตลาด โดยเมื่อรับซื้อปลามาก็จะนำมาขายเอากำไร อย่างเช่น ปลาเนื้ออ่อนซื้อมา ๑๕๐-๑๘๐ เป็นต้น แม่บุญเผื่อ สมชิต แม่เฒ่าวัย ๖๑ ปี เป็นแม่ค้าปลาที่ตระเวนออกรับซื้อปลาตามหมู่บ้านต่าง ๆ ด้วยรถมอเตอไซด์คู่ชีพ เล่าให้ฟังว่า “ทุกวันตั้งแต่เช้าแม่จะออกจากบ้านไปตระเวนรับซื้อปลาจากชาวบ้านมาขายที่ตลาดปากชม ออกไปซื้อปลาจากคนหาปลาขาประจำที่เอาปลามาขายให้ทุกวัน แม่รับซื้อปลามา ๒๐ กว่าปีแล้ว ขับมอเตอร์ไซด์ไปซื้อปลาตามหมู่บ้านต่าง ๆ อย่างบ้านม่วง บ้านหนอง ห่างจากปากชมออกไป ๓๐ กว่ากิโลเมตร พอประมาณ ๕ โมงเช้าก็จะนำมาขายที่ตลาดปากชม แม่เป็นเจ้าแรกที่ออกรับซื้อปลาจากชาวบ้านมาขายจนถึงทุกวันนี้”
นางบุญมี ทองน้อย แม่ค้าปลาในตลาดอำเภอเชียงคาน ให้ข้อมูลว่า “ในตลาดอำเภอเชียงคานมีแม่ค้าพ่อค้าปลาอยู่ ๕ เจ้า โดยออกไปรับซื้อปลาตามแพที่พักริมของไทบ้านที่ออกหาปลาในช่วงเช้า ตอนเย็นก็จะนำมาขายที่ตลาด ซึ่งจะมีคนหาปลานำปลามาขายให้ถึงตลาดและที่บ้านก็มีแล้วแต่ว่าเขาจับได้ช่วงไหน คนที่นำมาขายก็จะขายให้กับเจ้าประจำ ของใครของมันไม่มีการแย่งกันซื้อปลา ทุกคนจะรู้ว่าคนหาปลาคนไหนขายให้กับใคร เราก็จะไปตามซื้อกับคนหาปลาที่ขายให้กับเราเป็นประจำ” จากคำบอกเล่านี้แสดงให้ถึงสังคมและวัฒนธรรมการอยู่ร่วมกันของคนในชุมชน

นางบุญมี ทองน้อย แม่ค้าปลาในตลาดเชียงคาน เล่าให้ฟังว่า “ชาวบ้านในเชียงคานที่หาปลาจะเอามาขายให้ถึงที่บ้านและเราลงไปซื้อถึงแพริมน้ำโขงที่เป็นที่พักของคนหาปลา เราก็จะมีคนหาปลาขาประจำเอามาขายให้ ส่วนหนึ่งก็จะออกไปรับซื้อปลาจากตลาดปากชม วันเว้นวัน เพราะปลาที่เชียงคานไม่พอขายต้องไปซื้อปลาจากปากชมมาขายอีก ซึ่งอยู่ห่างจากเชียงคานออกไปประมาณ ๔๐ กิโลเมตร ที่ปากชมก็จะรับซื้อปลาจากแม่ค้าที่เขาเข้าไปรับซื้อปลาจากชาวบ้านมาแล้วเอามาขายให้เราอีกต่อหนึ่ง ใครรับซื้อจากใครก็จะรับซื้อจากคนนั้นตลอด ไม่แย่งกันซื้อ ค้าขายกันมา ๑๐ กว่าปีแล้ว “
3. กลุ่มเกษตรริมโขง ในช่วงน้ำลด การทำเกษตรริมริมน้ำโขงนั้น ชาวบ้านที่ทำการ
เพาะปลูกพืชผักริมน้ำโขงเป็นชาวบ้านที่ตั้งบ้านเรือนอยู่ริมฝั่งแม่น้ำโขงเลาะเลียบริมฝั่งตั้งแต่บ้านน้อยอำเภอเชียงคานไปจนถึงบ้านห้วยเหียมอำเภอปากชม พืชที่ใช้ปลุกมีกล้วย มะเขื่อ พริก ถั่วฝักยาว พริก มะละกอ มะขาม มะม่วง เป็นต้น ซึ่งพืชเหล่านี้ได้อาศัยน้ำดขงในการหล่อเลี้ยงต้นกล้าให้เติบใหญ่ผลิดอกออกผลให้เก็บเกี่ยวอย่างอุดมสมบูรณ์ หมันเวียนให้ชาวบ้านเกิดรายได้ตลอดทั้งปี ซึ่งถือได้ว่าเป็นรายได้หลักในขณะนี้ที่ช่วยให้ชาวบ้านมีความเป็นอยู่ที่ดี 
เนื่องจากวิถีชีวิตของชาวบ้านลุ่มน้ำโขงตอนล่างของไทยได้อาศัยพื้นที่ในการทำการเกษตรแบบเป็นอาชีพถาวร คือ การทำเกษตรที่เน้นหนักไปทางการปลูกพืชอาหาร เช่น มะเขือเขียวเปราะ ข้าวโพดหวาน พริก เสียเป็นส่วนใหญ่ และยังได้ปลูกพืชเศรษฐกิจ เช่น ถั่วดำ ยาสูบ ที่ต้องทำการดูแลอย่างใกล้ชิด รวมทั้งได้ทำการเกษตรบนภูเขาควบคู่กันไปด้วย พืชที่ปลูก คือ ต้นกล้วย ที่เก็บขายทั้งใบ ดอกหรือปลี และผล ที่มีการเก็บมาขายในทุกวัน ซึ่งจะมีภาพของรถที่ชาวบ้านเรียกกันว่า “อีแต๊ก” คือ รถดัดแปลงมาจากรถไถนา ที่ได้ดัดแปลงให้มีที่บรรทุกผลผลิตทางการเกษตร ทุก ๆ เย็นชาวบ้านก็จะบรรทุกพืชผลออกจากสวนกลับบ้าน นำมาขายให้กับพ่อค้าแม่ค้าคนกลางที่นำรถยนต์เข้ามารอรับซื้อถึงในหมู่บ้านหรือคนในหมู่บ้านที่มีรถยนต์รอรับซื้อเพื่อนำไปขายยังตลาดใหญ่ ๆ  เช่น ตลาดบ้านม่วง ตลาดในตัวจังหวัดหนองคาย อุดรธานี  เลย และมีแม่ค้าพ่อค้าจากฝั่งลาวนำเรือมารับซื้อไปขายยังประเทศของตน เป็นต้น  
นอกจากนั้นก็มีผลไม้ต่าง ๆ เช่น มะม่วง มะขาม ส้มโอ ที่นำออกขายตามฤดูกาล อีกด้วย
4. กลุ่มเรือรับจ้าง เป็นกลุ่มที่รับจ้างพานักท่องเที่ยวล่องเรือชมทิวทัศน์และวิถีชีวิตของไทบ้านสองฝั่งโขงทั้งของไทยและลาว ซึ่งบริเวณแก่งคุดคู้จะมีนักท่องเที่ยวทั้งคนไทยและชาวต่างประเทศเข้ามาเที่ยวกันตลอดทั้งปี ช่วยให้ชาวบ้านมีอีกอาชีพหนึ่งรองรับ
5. กลุ่มแม่ค้าพ่อค้าทั่วไป เส้นทางไปยังแก่งคุดคู้จะมีร้านขายของฝากตามริมทางและบริเวณแก่งคุดคู้ก็จะมีร้านขายอาหารและของที่ระลึกตั้งอยู่ นอกจากนั้นในช่วงเทศกาลสงกรานต์ยังมีพ่อค้าแม่ค้าไปตั้งร้านขายอาหารเครื่องดื่มถึงริมน้ำโขงซึ่งเป็นดอนทรายที่สวยงามมีนักท่องเที่ยวจำนวนมาก
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