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สมัชชาคนจน กำเนิดและพัฒนาการ
ม้ามังกร สรุปย่อและตัดบางตอนจาก ประภาส ปิ่นตบแต่ง
พัฒนาการของประเด็นในการเดินขบวน 
การเดินขบวนประท้วงในไทยเรา กล่าวได้ว่าเพิ่งมีปรากฏเมื่อไม่นานมานี้ สังเกตได้จากในพจนานุกรม ฉบับราชบัณฑิตยสถานปี 2493 ยังไม่มีคำนิยามความหมายของ “เดินขบวน”, “ประท้วง”, และ “ขบวนการ” แต่เพิ่งมาปรากฎในพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถานปี 2525 ทั้งนี้ประภาส ปิ่นตบแต่ง แบ่งพัฒนาการในเรื่องดังกล่าวออกเป็น 4 ยุค คือ 

1. ช่วงก่อนเหตุการณ์ 14 ตุลาคม 2516. . . กล่าวได้ว่าความหมายของการเดินประท้วงในยุคนี้ก็คือการรวมตัวเพื่อ “ร้องทุกข์” ซึ่งสามารถสังเกตความหมายดังกล่าวได้ผ่านการพาดหัวของหนังสือพิมพ์ยุคนั้น ที่การรวมตัวประท้วงจะควบคู่ไปกับคำว่าร้องทุกข์เสมอ โดยเฉพาะในปี 2497 ที่มีการประกาศ พรบ.ที่ดิน อันมีผลทำให้ทุกคนต้องมาแจ้งสิทธิการครอบครองที่ดิน ซึ่งชาวบ้านส่วนใหญ่ไม่รู้หรือไม่แจ้งจนเกิดปัญหามากมาย 

เริ่มปรากฎการรวมตัวในลักษณะอื่นๆ ที่ไม่ใช่การร้องทุกข์ที่สำคัญคือ การประท้วงของนักศึกษามหาวิทยาลัย ธรรมศาสตร์และการเมืองในปี 2491 การชุมนุมของชาวบ้านในเขต 4 จังหวัดภาคใต้เพื่อประท้วงตำรวจ ใช้อำนาจมืดในปี 2491 รวมทั้งการรวมตัวเพื่อ “ระดมมติมหาชน” เพื่อสนับสนุนจอมพล ป. กลับมาเป็นนายกฯ เมื่อปี 2491 และการเกิด “ไฮปาร์ค” เพื่อระดมมติมหาชนอย่างกว้างขวางตั้งแต่ปี 2498 ทั้งในเรื่องการเมือง และเรื่องอื่นเช่น ต่อต้านการทดลองนิวเคลียร์ในปี 2500 เป็นต้น 

อย่างไรก็ตาม ตั้งแต่ช่วง 2495 ที่เริ่มเกิดขบวนการนักศึกษายุคแรก ร่วมมือกัน 5 มหาวิทยาลัย ในการประท้วงจอมพล ป. ให้คืน มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์และการเมืองคืนมาจากทหารที่ซื้อไปจนสำเร็จ ก็ได้เกิดเหตุการณ์ที่ควบคู่กัน ไปนั่นคือ ประกาศพรบ.ป้องกันและปราบปรามการกระทำอันเป็นคอมมิวนิสต์ ซึ่งได้ทำให้ขบวนการนักศึกษา ในยุคแรกต้องหยุดลง ก่อนที่จะพัฒนาเป็นขบวนการนักศึกษาอีกครั้งในช่วง 2497 – 2499 ที่มีการตั้งสมาพันธ์นักศึกษา 5 สถาบัน และมีการดำเนินการทางการเมืองอย่างเข้มข้น ทั้งการอภิปรายโจมตีรัฐบาล และการคัดค้านมหาอำนาจ อเมริกา โดยบทบาทครั้งที่สำคัญที่สุดคือปี 2500 กรณีอภิมหาโกงการเลือกตั้ง ที่ปรากฏการรวมตัวของนักศึกษานับ หมื่นคนเป็นครั้งแรก และมีผลทำให้รัฐบาลพังลงไปในที่สุด โดยได้รัฐบาลเผด็จการทหารเข้ามาแทนและไม่เกิดการ รวมตัวหรือการเคลื่อนไหวภาคประชาชนอีกเลย จนกระทั่งการเคลื่อนไหวใหญ่ 14 ตุลาคม 2516 

พร้อมๆ กับการก่อตัวของขบวนการนักศึกษา การรวมตัวเพื่อสไตรค์งานของกรรมการก็เกิดในช่วงเดียวกันนี้ แต่ก็หายไปจนไร้ร่องรอยตั้งแต่ช่วง จอมพลสฤษดิ์ เข้ามาเป็นนายกฯ เช่นเดียวกัน 

สรุปภาพรวมการเคลื่อนไหวของขบวนการภาคประชาชนก่อน 14 ตุลาคม 2516 เป็นไปอย่างจำกัด และส่วนใหญ่เกิดขึ้นที่กรุงเทพฯ มีเป้าหมายส่วนใหญ่เพื่อร้องทุกข์ซึ่งเป็นประเด็นส่วนบุคคล มีการชุมนุมของพ่อค้า แม่ค้า หรือกรรมกรเพียง 1 เหตุการณ์ในปี 2491 และอีก 2-3 เหตุการณ์ในช่วงปี 2500 และเริ่มมีการชุมนุมทางการเมืองเกิดขึ้นในช่วงปี 2500 โดยมีอยู่ 2 ครั้งที่เป็นการระดมการชุมนุมโดยรัฐ คือจอมพล ป. กรณีดินแดนฝั่งซ้ายแม่น้ำโขง และจอมพลสฤษดิ์ กรณีเขาพระวิหาร เป็นต้น 

2. ช่วงหลังเหตุการณ์ 14 ตุลาคม 2516 – เหตุการณ์ 6 ตุลาคม 2519 

จากงานวิจัยของ ประธาน สุวรรณมงคล ระบุว่าในช่วงนี้มีการประท้วงที่ปรากฏในหน้า หนังสือพิมพ์เกิดขึ้นเพียง 153 ครั้ง (ไม่นับรวมกรรมกร) ในจำนวนนี้ประท้วงโดยนักศึกษาถึง 54 ครั้ง ประท้วงโดยชาวไร่ชาวนาเพียง 15 ครั้งเท่านั้น โดยส่วนใหญ่เกิดขึ้นที่กรุงเทพฯ 105 ครั้ง ภาคอีสาน 17 ครั้ง ภาคใต้ 16 ครั้ง และภาคกลาง 1 ครั้ง โดยจากการ วิเคราะห์ของ กนกศักดิ์ แก้วเทพ (2530) ระบุว่าในช่วงนี้มีการให้ความรู้แก่ชาวนาในเรื่องสิทธิเสรีภาพ และความ เป็นธรรมในสังคม จนเป็นปัจจัยสำคัญที่ทำให้ชาวนาเกิดจิตสำนึกที่เห็นการเอาเปรียบในสังคมอย่างเป็นองค์รวม หรือเห็นปัญหาในเชิงโครงสร้าง ซึ่งทำให้ก่อเกิดการเคลื่อนไหวที่เป็นขบวนการปรากฎอย่างกว้างขวาง ที่สำคัญที่สุดคือ “สหพันธ์ชาวนาชาวไร่แห่งประเทศไทย” โดยประเด็นสำคัญคือการเรียกร้อง “สิทธิในทรัพยากร การผลิต” ในการเกษตร เช่น ราคาผลผลิต ปัจจัยการผลิต ปัญหาหนี้สิน พรบ.ปฏิรูปที่ดิน พรบ.ค่าเช่านา ฯลฯ ซึ่งทั้งหมดถูกมองว่าเป็นขบวนการฝ่ายซ้ายตามบรรยากาศ “ขวาพิฆาตซ้าย” 

ในส่วนของขบวนการแรงงาน มีสหภาพแรงงานเกิดขึ้นเป็นจำนวนมากในช่วงนี้ จากปี 2515 ที่มีเพียง 9 แห่ง เป็น 66 แห่งในปี 2517 และ 184 แห่งก่อนเหตุการณ์ 6 ตุลาคม 2519 รวมการประท้วงนัดหยุดงานในช่วงนี้ทั้งหมด 1232 ครั้ง 

ปฏิกริยาในด้านกลับจากภาครัฐคือ กลุ่มมวลชนจัดตั้งของรัฐ เช่น กลุ่มนวพล กลุ่มลูกเสือชาวบ้าน กลุ่มอาสาสมัคร ป้องกันหมู่บ้าน กลุ่มกระทิงแดง กลุ่มประชาชนรักชาติ ศูนย์นักเรียนอาชีวศึกษา ขบวนการลอบสังหาร ฯลฯ. . . โดยในช่วงนี้การเดินขบวนในเรื่องทรัพยากร-สิ่งแวดล้อมมีน้อยมาก มีเพียง 4-5 ครั้งเท่านั้น. . .และขบวนการทั้งหมดหายไปหลังการปราบปรามอย่างรุนแรงเมื่อ 6 ตุลาคม 2519 

3.ช่วงหลังเหตุการณ์ 6 ตุลาคม 2519 - ก่อนหน้ารัฐบาลชาติชาย 

แบ่งออกเป็น 2 ยุคย่อยๆ คือ ยุคมืดกับยุคประชาธิปไตยครึ่งใบ 

ยุคมืด. . . มีปรากฎเป็นเพียงการชุมนุมประท้วงเพื่อให้รัฐบาลช่วยเหลือเพียงไม่กี่ครั้ง การประท้วงเกี่ยวกับความ ขัดแย้งการใช้ทรัพยากร 3 ครั้ง และประท้วงข้าราชการทุจริต 2 ครั้ง 

ยุคประชาธิปไตยครึ่งใบ. . . ในช่วงพลเอกเปรมเป็นนายกฯ มีประกาศคำสั่งที่ 66/2523 และการยกเลิกกฎอัยการศึก ทำให้เกิดขบวนประท้วงเกิดขึ้นอย่างหลากหลาย กว้างขวาง ปรากฏการณ์ที่สำคัญคือการกลับมาของ “สมาพันธ์ประชาธิปไตย”, การเกิดคำว่า “ม๊อบ” จัดตั้งเป็นครั้งแรก โดยทวี ไกรคุปต์ ที่กำลังถูกขับจากสภา, และการเกิดขบวนการสิ่งแวดล้อม 2 เหตุการณ์ คือ คัดค้านเขื่อนน้ำโจน และคัดค้านโรงงานแทนทาลั่ม ที่สามารถระดมความร่วมมือจากชนชั้นต่างๆ กลุ่มหลากหลายเข้าด้วยกันได้เป็นครั้งแรก 

4. ช่วงต้นของความขัดแย้งในการใช้ทรัพยากร ดิน น้ำ ป่า 

ในยุคของชาติชาย ชุณหะวัณ ที่เป็นยุครุ่งเรืองทางเศรษฐกิจ และราคาที่ดินพุ่งขึ้นสูง และก่อให้เกิดปัญหาความขัดแย้ง ในสิทธิการใช้ทรัพยากรอย่างชัดเจน สังเกตเฉพาะในปี 2533 มีการประท้วง 58 ครั้ง โดยมีถึง 24 ครั้ง ที่เป็นปัญหาเรื่องที่ทำกินในเขตป่า ที่ดินสาธารณประโยชน์ ที่ดินทหาร ฯลฯ . . .ความขัดแย้งในกรณีน้ำก็เช่นเดียวกัน กรณีสำคัญได้แก่ กรณีเขื่อนแก่งกรุง เขื่อนปากมูล เขื่อนแก่งเสือเต้น เขื่อนเหวนรก ปัญหาอุตสาหกรรมเกลือแถบ ลำน้ำเสียว และความขัดแย้งนากุ้ง-นาข้าว เป็นต้น 

ในช่วงนี้ขบวนการแรงงานมีการฟื้นฟูเข้มแข็งขึ้นมาก โดยเฉพาะในรูปของสหภาพแรงงาน สหภาพแรงงาน รัฐวิสาหกิจ และการเดินขบวนประท้วงจากทุกกลุ่มเกษตรกรที่ผลิตพืชไร่พืชสวน เช่น ชาวสวนยางและชาวสวน ภาคใต้ ชาวสวนปาล์ม ชาวสวนมะพร้าว ชาวสวนพริกไทย ชาวไร่ข้าวโพด ชาวไร่ถั่วเหลือง ชาวนา ฯลฯ ซึ่งต่อมา ก่อเกิดเป็นกลุ่ม สกย. (สมัชชาเกษตรกรรายย่อย) นอกจากนี้ยังมีกลุ่มที่รวมตัวตามอาชีพเคลื่อนไหว ประท้วงเกิดขึ้นเป็นจำนวนมาก 

ขบวนการนักศึกษาก็เช่นเดียวกัน ได้ฟื้นฟูเป็นองค์กรนักศึกษาคือ สหพันธ์นิสิตนักศึกษาแห่งประเทศไทย (สนนท.) เคลื่อนไหวในประเด็นประชาธิปไตยและสิทธิมนุษยชน เป็นหลัก นอกจากนี้ยังมี คณะกรรมการอนุรักษ์ ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 16 สถาบัน (คอทส.) ที่เคลื่อนไหวในประเด็นเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อม และการเกิดขึ้นขององค์กรสิทธิมนุษยชนจำนวนหนึ่ง รวมทั้งการเคลื่อนไหวเพื่อสิทธิมนุษยชนในพม่า ฯลฯ 

ในภาครัฐก็เช่นเดียวกัน ปรากฎเป็น “ม๊อบเชลียร์” ขึ้นมากมาย ซึ่งมักเกิดขึ้นเมื่อมีม๊อบประท้วงขับไล่หรือต่อต้าน หรือเมื่อเกิดปัญหาการเมือง 

ประเด็นใหม่ๆ ที่น่าสนใจในการประท้วงต่อต้าน คือประเด็นทางวัฒนธรรม เช่น ประเด็นของชาวมุสลิมที่ต่อต้านการทำบัตรประชาชน ที่ต้องการให้เปิดผ้าคลุมหน้า การประท้วงผู้ว่าฯ ที่ร่วมหารายได้สร้างที่ละหมาดแห่งใหม่ในมัสยิด อันเนื่องมาจากความเชื่อเรื่องเงินนอกศาสนา เป็นต้น 

กล่าวโดยสรุปในยุคชาติชายเป็นต้นมา เฉพาะในยุคชาติชายที่ปรับยุทธศาสตร์การพัฒนาที่เรียกว่า อุตสาหกรรมส่ง ออกนำความจำเริญเติบโตไปสู่การปฏิบัติจำนวนมาก มีการเดินขบวนบนท้องถนนเป็นสัดส่วนที่สูงมาก ในปี 2533 มีถึง 170 ครั้ง และมีแนวโน้มว่าเป็นประเด็นที่มีรากเหง้ามาจากความขัดแย้งในเรื่องการใช้ทรัพยากร ดิน น้ำ ป่า และเกิดขึ้นในพื้นที่ชายขอบของสังคม คือคนที่อาศัยในเขตป่า คนลุ่มน้ำ คนพื้นเมืองหรือชนกลุ่มน้อย ฯลฯ ดังจะได้กล่าวในบทต่อไปอย่างละเอียด 

ความขัดแย้งในสิทธิการใช้ทรัพยากร-สิ่งแวดล้อม 

จากสถิติการชุมนุมประท้วงที่ปรากฏในรายงานของกองการข่าว กระทรวงมหาดไทย ข่าวหนังสือพิมพ์รายวัน นิตยสารรายสัปดาห์ และรายสรุปโดย NGO ฯลฯ ซึ่งเป็นข้อมูลเฉพาะในช่วงปี 2537 – 2538 (รอบ 1 ปีของรัฐบาลชวน 1 และรัฐบาลบรรหาร) มีการเดินขบวนประท้วงรวม 1493 ครั้ง ในจำนวนนี้พบว่าเป็นประเด็นเกี่ยวข้องกับความ ขัดแย้งในการใช้ทรัพยากรดิน น้ำ ป่า รวม 614 ครั้ง โดยในปี 2537 มี 279 ครั้ง และปี 2538 มี 335 ครั้ง โดยมีพื้นที่เกิดเหตุกระจายตัวทั่วพื้นที่ประเทศไทยอย่างกว้างขวาง 

1. ในภาคอีสาน. . . 

มีการเดินขบวน 86 ครั้ง เป็นปัญหาที่ทำกินในเขตป่าถึง 39 ครั้ง (ร้อยละ 45.3) โดยบางส่วนเป็นปัญหาเกี่ยวกับ ที่ดินเช่น นายทุนบุกรุกที่ดินสาธารณประโยชน์ ในจังหวัดอุบลราชธานี ขอนแก่น เลย ฯลฯ หรือปัญหาที่ดินทหารใน เขตจังหวัด บุรีรัมย์ สกลนคร ยโสธร หรือการสร้างศูนย์ราชการในที่ดินเขตป่า/ที่ดินราชพัสดุ จ.ศรีสะเกษ การก่อสร้างสถานีทดลองยางทับที่ทำกินชาวบ้าน และโครงการสร้างนิคมอุตสาหกรรม 2 แห่งที่ อุบลราชธานี และขอนแก่น 

โครงการขนาดใหญ่ที่มีผลต่อการอพยพชาวบ้านอย่างสำคัญได้แก่ กรณีเขื่อนปากมูล ในปี 2538 มีการเดินขบวนประท้วงจำนวน 7 ครั้ง และเป็นการเดินขบวนที่ยืดเยื้อยาวนานติดต่อกันมากกว่า 1 เดือนหลายครั้ง เช่นเดียวกับกรณีเขื่อนสิรินธรและเขื่อนอุบลรัตน์ หรือแม้แต่เขื่อนที่กำลังดำเนินการเช่น เขื่อนโปร่งขุนเพชร โครงการก่อสร้างโรงไฟฟ้าสูบกลับ อ.โขงเจียม ฯลฯ 

กล่าวโดยสรุป ปัญหาความขัดแย้งเรื่องป่า คือการเอาคนออกจากป่าที่ยืดเยื้อมาตั้งแต่โครงการ คจก. ความขัดแย้งในการใช้ที่ดินสาธารณประโยชน์ ปัญหาการอพยพคนจากผลพวงการก่อสร้างโครงการขนาดใหญ่ การนำเอาที่ดินป่าสงวน/ที่ดินราชพัสดุ ที่สาธารณประโยชน์ไปสร้างศูนย์ราชการ รวมทั้งที่ดินทหาร 

ทางด้านความขัดแย้งการใช้ทรัพยากรน้ำ. . . ในอีสานใต้มีความขัดแย้งกรณีเขื่อนปากมูล เขื่อนลำแซะ สำหรับในโคราชมีหลายกรณีเช่น กรณีโรงงานอุตสาหกรรมปล่อยน้ำเสียในเขตเมือง ปัญหาน้ำกร่อยจากอุตสาหกรรมเกลือสินเธาว์ในพิมาย และการคัดค้านการดูดทรายทั้งในโคราชและในสุรินทร์ – ศรีษะเกษ สำหรับจังหวัดศรีสะเกษมีปัญหาเขื่อนราศีไศลและเขื่อนหัวนา เพราะน้ำท่วมป่าบุ่งป่าทาม และการคัดค้านโรงงานกระดาษของออป. ส่วนที่อุบลราชธานี นอกจากปัญหาเขื่อนปากมูลแล้ว ยังมีการเดินขบวนประท้วงกรณีโรงไฟฟ้าสูบน้ำกลับที่โขงเจียม เป็นต้น 

ในอีสานตอนกลางแถบลุ่มน้ำชี มีสาขาย่อยคือลุ่มน้ำพรมและลุ่มน้ำพอง โดยลุ่มน้ำชีมีกรณีเขื่อนโป่งขุนเพชร ความขัดแย้งอุตสาหกรรมเกลือลำน้ำเสียว การคัดค้านการดูดทราย ที่ลุ่มน้ำพรมมีกรณีเขื่อนจุฬาภรณ์ที่ต้อง มีการประท้วงอย่างน้อยปีละ 1 ครั้งให้เปิดเส้นทางน้ำให้ทำเกษตรกรรมได้ ส่วนที่ลุ่มน้ำพองมีปัญหาเรื่องมลพิษ ทางน้ำจากโรงงานอุตสาหกรรมจนน้ำเน่าตลอดสาย และการประท้วงเขื่อนอุบลรัตน์ 

ในอีสานเหนือ มีการประท้วงเขื่อนน้ำสงคราม ซึ่งทำลายระบบนิเวศน์ลุ่มน้ำ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในป่าบุ่งป่าทาม ที่ชาวบ้านมีการใช้ประโยชน์กันมาก 

2. ภาคใต้. . . 

ความขัดแย้งหลักในภาคนี้คือทรัพยากรน้ำและมลพิษจากอุตสาหกรรม โดยเฉพาะอย่างยิ่งโรงโม่หินที่ทำลาย เขตต้นน้ำลำธารที่มีการประท้วงถึง 10 แห่งด้วยกัน นอกจากนั้นมีการประท้วงนายทุนรุกที่ป่า และปัญหาเขื่อนคือ เขื่อนท่าแซะ และเขื่อนรับร่อ 

บริเวณใกล้เมืองและเขตอุตสาหกรรมโรงงานยาง และห้องเย็น มีการประท้วงปัญหาการปล่อยน้ำเสีย ซึ่งทำให้ปลาตายและชาวบ้านทำประมงไม่ได้ และการประท้วงคัดค้านสร้างโรงกลั่นที่ระโนด จ.สงขลา นอกจากนี้ยังมีการประท้วงโครงการที่มีผลกระทบต่อระบบนิเวศน์แนวชายฝั่งคือ โครงการชลประทานชายฝั่ง เขื่อนกั้นน้ำเค็มทะเลสาบสงขลา และโครงการพัฒนาลุ่มน้ำปากพนัง เป็นต้น 

กรณีทรัพยากรป่า. . . มีการประท้วงเรื่องที่ทำกินในเขตป่ารวม 58 ครั้ง การคัดค้านนายทุนบุกรุกป่าต้นน้ำที่ สุราษฎร์ธานี การคัดค้านการปลูกป่า 2 แห่งที่ชุมพรและนครศรีธรรมราช และการสร้างสถานที่ราชการหรือการ ออกเอกสารสิทธิ์ให้เอกชนโดยทับที่ทำกินของชาวบ้านอีกนับสิบครั้ง 

3. ภาคเหนือ. . . 

การประท้วงหลักคือเรื่องป่า โดยเฉพาะอย่างยิ่งการเคลื่อนไหว พรบ.ป่าชุมชน และปัญหาอุทยานทับที่ทำกิน โดยชาวบ้านจากอุทยาน 14 แห่งรวมตัวกันประมาณ 10,000 คน ประท้วงใหญ่คัดค้านการอพยพถึง 2 ครั้ง ภายใต้เครือข่ายประสานงานที่เรียกว่า เครือข่ายเกษตรกรภาคเหนือ (คกน.) 

ปัญหาป่าที่เป็นการประท้วงใหญ่อีกกรณีหนึ่งก็คือเรื่องเขื่อน เช่น เขื่อนภูมิพล และเขื่อนแก่งเสือเต้น เขื่อนแม่ละเมา เขื่อนป่ายางมน อ่างเก็บน้ำห้วยแม่มอก (จ.ลำปาง) และอ่างเก็บน้ำห้วยขอนแก่น (จ.เพชรบูรณ์) นอกจากนี้ยังมีเรื่องคัดค้านโรงโม่หิน การระเบิดหินและทำเหมืองแร่จำนวน 7 แห่ง ซึ่งแต่ละแห่งล้วนเป็นการประท้วงที่ยืดเยื้อทั้งสิ้น 

การเดินขบวนประท้วงในเรื่องทรัพยากรน้ำ มีรวมทั้งหมด 20 ครั้ง โดยปัญหาสำคัญคือการประท้วงการดูดทราย และปัญหาน้ำเน่าเสียจากโรงงานอุตสาหกรรม 

ที่เชียงใหม่ มีการประท้วงในปัญหาขยะถึง 20 ครั้ง ทั้งกรณีที่ทิ้งขยะและโรงไฟฟ้าพลังขยะที่หางดง ส่วนที่ลำปางมีกรณีโรงไฟฟ้าลิกไนต์ที่แม่เมาะ 

4. กรุงเทพ/ภาคกลาง/ตะวันออก. . . 

กรณีทรัพยากรที่ดิน. . . ในกรุงเทพมหานครมีการประท้วงกรณีที่ดินจำนวน 20 ครั้ง เป็นเรื่องที่ดินในเมือง 12 ครั้งคือ กรณีบ้านครัวและการีแม่ค้าคัดค้านการย้ายตลาดท่าพระจันทร์ ส่วนกรณีที่ทำกินในเขตป่า คนเมืองหลวงและองค์กรประชาธิปไตย มีส่วนร่วมในการเดินขบวนประท้วงกรณีรัฐบาลชวนออก สปก.4-01 ให้แก่นายทุนจำนวน 7 ครั้ง. . . ในภาคกลางมีกรณีปลูกป่าทับที่ทำกิน 3 แห่ง ที่สุพรรณบุรี ปราจีนบุรี และสระแก้ว ปัญหาที่ดินทหารและการสร้างศูนย์ราชการในเขตป่าสงวนฯ/ที่ราชพัสดุ 8 แห่ง ปัญหาอุทยานทับที่ทำกิน 2 แห่งที่ กาญจนบุรี และปราจีนบุรี และกรณีอพยพชาวบ้านออกจากป่าแควระบมสียัด กรณีเขื่อนเขาแหลม กรณีเขื่อนป่าสัก 

กรณีทรัพยากรน้ำ. . . มีความขัดแย้งในการแย่งน้ำเพื่อทำการเกษตรในจังหวัดอ่างทอง คือการคัดค้านโครงการอ่างเก็บน้ำที่สุพรรณบุรี และการคัดค้านการก่อสร้างสถานที่ราชการทับแหล่งน้ำ มีการคัดค้านสร้างประตูระบายน้ำที่ปราจีนบุรีและสมุทรสาคร นอกจากนี้ยังมีกรณีประมงชายฝั่งที่ตราดและจันทบุรี 

กรณีมลพิษจากอุตสาหกรรมและขยะ. . . มีปรากฎทั่วไปเช่น การคัดค้านสร้างที่ทิ้งขยะที่สุพรรณบุรี คัดค้านโรงเก็บแก๊สที่นนทบุรี กรณีโรงงานปลาป่นส่งกลิ่นเหม็นที่สมุทรสาคร กรณีคัดค้านกากสารพิษที่กาญจนบุรี และการประท้วงโรงโม่หินที่ชลบุรี 

นอกจากนี้ในกรุงเทพมหานครยังมีการเดินขบวน ประท้วงที่สถานทูตฝรั่งเศส เพื่อคัดค้านกรณีการทดลองอาวุธนิวเคลียร์โดยรัฐบาลฝรั่งเศส ซึ่งถือว่าเป็นขบวนการสิ่งแวดล้อมข้ามรัฐที่เกิดขึ้นในสังคมไทย 

5. การเกิด “เครือข่าย” ทั่วไทย ในประเด็นความขัดแย้งในสิทธิการใช้ทรัพยากร-สิ่งแวดล้อม 

การเดินประท้วงจากกรณีต่างๆ ดังที่กล่าวมา แท้จริงแล้วคือส่วนยอดของน้ำแข็ง ที่ซ่อนการเกิดขึ้นของเครือข่ายการรวมตัวภาคประชาชน ซึ่งล้วนแล้วแต่พัฒนามาจากผลกระทบความขัดแย้งในสิทธิการใช้ทรัพยากร-สิ่งแวดล้อม ซึ่งได้เพิ่มปริมาณขึ้นอย่างรวดเร็วโดยมีการเชื่อมโยงขบวนการถึงกัน 

กรณีนี้สามารถสังเกตได้ชัดเจนตั้งแต่ช่วงรัฐบาลชาติชาย จากการผลักดันโครงการของรัฐในภาคอีสาน จนกระทั่งเมื่อมีการผลักดันเรื่องสภาการเกษตรแห่งชาติในช่วงรัฐบาลชวน 1 จึงได้เกิดการรวมตัวกันเป็นสมัชชาเกษตรกรรายย่อยภาคอีสาน โดยในภาคอื่นก็เกิดเครือข่ายในลักษณะเดียวกันนี้คือ ภาคเหนือ เกิดเครือข่ายป่าชุมชน เครือข่ายเกษตรกรภาคเหนือ ภาคใต้เกิดสมาพันธ์ประมงพื้นบ้านภาคใต้ 13 จังหวัด เครือข่ายเหล่านี้ได้ขยายตัวอย่างกว้างขวางในรัฐบาลชวน 1 และรัฐบาลบรรหาร จนกระทั่งได้รวมตัวกันเป็นสมัชชาคนจนในที่สุด 

สาเหตุหลักของการเกิดเครือข่าย คือฐานชีวิตที่สัมพันธ์แน่นอยู่กับทรัพยากรดิน น้ำ ป่า ถูกกระทบจากนโยบายการพัฒนาของรัฐ เหมือนกัน มีความเป็น “เกษตรกรรายย่อย” เหมือนกัน มีปัญหาจากระบบ การผลิตภายใต้ระบบเศรษฐกิจการตลาด, หลักนโยบาย และทิศทางการส่งเสริมจากภาครัฐ เหมือนๆ กัน 

จากประเด็นทรัพยากรและสิ่งแวดล้อม ทำให้มีพันธมิตรเป็น NGO นักอนุรักษ์ และนักวิชาการ คอยช่วยเหลือ ล้วนเป็นชนชั้นกลางที่มีบทบาทสำคัญในฐานะตัวกลางในการนำเอาประเด็นปัญหา และองค์ความรู้ในระดับ รากหญ้า ขึ้นสู่เวทีสาธารณะและวงวิชาการ รวมทั้งการแลกเปลี่ยนประสบการณ์ ซึ่งช่วยเสริมสร้างกระบวน การเรียนรู้ของ ชาวบ้าน ในการค้นหาช่องทางกลไกในการต่อสู้ การระดมทรัพยากรหนุนช่วย การเข้าถึงสื่อมวลชน ฯลฯ 

จากความหลากหลายของกลุ่มคน แต่มีประเด็นปัญหาร่วมกันนี้เอง ที่ได้พัฒนาจนเกิดเป็นเครือข่ายของขบวนการที่ครอบคลุมพื้นที่ทั่วประเทศ ประสานเป็นพลังแนวทางเดียวกันขึ้นมาอย่างเป็นองค์รวม โดยลักษณะพิเศษของเครือข่าย มีเครือข่ายย่อยๆ จำนวนมาก และมีการช่วยเหลือข้ามเครือข่ายซึ่งกันและกันตลอดเวลา ไม่มีรูปแบบตายตัว 

นโยบายหลักในช่วงแรก กล่าวได้ว่าเป็นการเรียนรู้จากประสบการณ์ของ สกยอ. สามารถสังเกตได้จากคำกล่าวของ บำรุง คะโยธา (2540) 

“. . . ในประวัติศาสตร์ จับอาวุธสู้เราก็ทำกันมาแล้ว มันได้ข้อสรุปว่าไม่ใช่แนวทาง อีกพวกหนึ่งก็เข้าสู่ระบบตัวแทนรัฐสภา แต่คนที่ต่อสู้ร่วมกันมาไปเป็นผู้แทนฯ แต่กลับไปเป็นฝ่ายต่อต้านปากมูล กรณีครูประเวียนสู้สันติวิธี ผลคือตาย ต่อสู้ด้วยกฎหมายเขาบอกว่าไม่มีข้อมูล . . . เพราะฉะนั้นกระบวนการทางกฎหมายไม่ใช่ทางออก พลังของประชาชนคือการเดินขบวน” 

การเดินขบวนจึงเป็นกิจกรรมหลักของ สกย.อ. ในช่วงแรกที่ บำรุง คะโยธาเป็นเลขาธิการ มีการเดินขบวน 50 ครั้ง ซึ่งได้ผลจนรัฐบาลตั้งคณะกรรมการขึ้นมาพิจารณาปัญหา 9 ข้อ เป็นการตั้งไข่ ซึ่งการเดินขบวนต่อๆ มา ส่วนใหญ่คือการเดินขบวนเพื่อติดตามให้คณะกรรมการดำเนินการ และตัดสินใจต่อข้อเรียกร้องดังที่ได้ตกลงกันไว้ 

“สมัชชาคนจน” ก็เช่นเดียวกัน ที่ได้บทเรียนและข้อสรุปเหมือนกันในแง่ของวิธีการไปสู่จุดหมาย การเดินขบวนจึง เป็นวิธีการที่สำคัญที่สุดของเครือข่ายเหล่านี้ เพราะไม่สามารถเข้าถึงทรัพยากรทางการเมืองในระบบการเมืองปกติ 

สรุปโดยรวมนั่นคือการประท้วงได้พัฒนาจากการเดินขบวน เป็นการชุมนุมเป็นจุดๆ และกลายเป็นการจัดโครง สร้างองค์กร จุดหมายร่วมกันไปในที่สุด โดยประเด็นใหญ่คือความขัดแย้งในสิทธิการใช้ทรัพยากร-สิ่งแวดล้อม. . . ซึ่งขบวนการเครือข่ายที่ใหญ่ที่สุดในปัจจุบันคือ “สมัชชาคนจน” 

ก่อกำเนิด “สมัชชาคนจน” 

จากวิกฤติความขัดแย้งที่เกิดขึ้นได้ทำให้เกิดเครือข่ายชาวบ้านต่างๆ ความพยายามของขบวนการชาวบ้านในการที่จะขยายเครือข่ายให้กว้างขวางมากขึ้น เพื่อสร้างพลังในการเคลื่อนไหวต่อสู้ได้เกิดขึ้นตลอดมา ดังจะเห็นได้จากการเกิดขึ้นของ “สมัชชาเกษตรกรรายย่อย (สกย.)” ซึ่งในช่วงตั้งแต่การก่อตั้งจนถึงราวปี 2538 สกย. เป็นเครือข่ายที่มีวัตถุประสงค์ครอบคลุมทั้งประเทศ ทั้งชุมชนท้องถิ่นในภาคอีสานและภาคอื่นๆ ที่ร่วมกับคนชั้นกลางคือ NGO และนักวิชาการ แต่ในช่วงหลังเครือข่ายได้จำกัดแคบเฉพาะภาคอีสาน และเคลื่อนไหวในประเด็นที่ให้ความสำคัญแคบเฉพาะลงมาในเรื่องการต่อรองเพื่อให้ได้มา ซึ่งผลประโยชน์ของเกษตรกรรายย่อย จากโครงการปรับปรุงโครงสร้างระบบการผลิตการเกษตร (คปร.) จึงได้เปลี่ยนชื่อมาเป็น “สมัชชาเกษตรกรรายย่อยภาคอีสาน (สกย.อ.)” 

ความพยายามที่จะสร้างเครือข่ายที่ครอบคลุมยังคงทำรงอยู่ตลอดมา โดยในช่วงปี 2538 มีการประสานงานเพื่อจัดเวทีให้มีการแลกเปลี่ยนระหว่างเครือข่ายระดับภาคต่างๆ ที่กำลังเคลื่อนไหวต่อสู้เพื่อสร้างเครือข่ายที่ครอบคลุมทุกภูมิภาค ได้แก่ สมัชชาเขื่อนแห่งชาติ เครือข่ายผู้ป่วยจากการทำงานฯ เครือข่ายสลัม เครือข่ายชุมชนท้องถิ่นคัดค้านโรงไฟฟ้าพลังขยะ-ลิกไนท์ อ.หางดง ที่เรียกตัวเองว่า “คณะกรรมการประสานงานประชาชนเพื่อท้องถิ่น (ค.ป.ถ.)” กรณีคัดค้านศูนย์ราชการโพธิ์เขียว จ.สุพรรณบุรี รวมทั้งสกย.อ. ก็ได้เข้าร่วมในการประชุมปรึกษาหารือด้วย (วีรพล โสภา แกนนำสกย.อ. ขณะนั้น, สัมภาษณ์, 20 กันยายน 2540) จนกระทั่งมีการรวมเครือข่ายอย่างเป็นทางการในเดือนธันวาคม 2538 

สมัชชาคนจนอธิบายตัวเองว่า เป็น “เครือข่ายของชาวบ้านคนยากคนจนจากชุมชนท้องถิ่นต่างๆ ซึ่งได้รับผลกระทบจากการพัฒนาของรัฐ ที่เกิดขึ้นท่ามกลางสงครามการแย่งชิงทรัพยากรธรรมชาติ ดิน น้ำ ป่า ระหว่างรัฐและภาคธุรกิจกับชาวบ้านที่อยู่ในชุมชนท้องถิ่นทั้งในชนบทและในเมือง นโยบาย และโครงการพัฒนาของรัฐ กฎหมาย ฯลฯ ได้รุกรานวิถีชีวิตปกติ ละเมิดสิทธิในการจัดการทรัพยากรของชุมชนท้องถิ่น ทำลายวัฒนธรรมที่แตกต่างหลากหลาย. . .” (เอกสารเผยแพร่ฉบับที่ 1 “รวมพลังประสานใจ สู่ชัยคนจน” , มีนาคม 2540) 

การจัดตั้งสมัชชาคนจนเกิดขึ้นอย่างเป็นทางการในวันที่ 10 ธันวาคม 2538 (วันสิทธิมนุษยชนสากล) ณ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ โดยมีตัวแทนชุมชนท้องถิ่นต่างๆ ที่ได้รับผลกระทบจากการพัฒนาทั้งในประเทศไทยและอีก 10 ประเทศในทวีปเอเชีย ที่ได้เข้าร่วมในการก่อตั้งครั้งนี้ ภายใต้ “คำประกาศลำน้ำมูล” หรือ “ปฏิญญาปากมูล” ที่ตัวแทนทั้งหมดได้ร่วมกันร่างในระหว่างวันที่ 11-14 ธันวาคม 2538 ณ อ.โขงเจียม จ.อุบลราชธานี วัตถุประสงค์ในการรวมกันเป็นเครือข่ายสมัชชาคนจน ก็เพื่อเป็นเวทีรวมพลังแห่งความร่วมมือ แลกเปลี่ยนประสบการณ์ ประสานความช่วยเหลือซึ่งกันและกัน (สมัชชาคนจน, 2540:1) 

“. . . เรามีความเห็นร่วมกันว่า แนวความคิดที่สนับสนุนแต่เพียงการเติบโตทางเศรษฐกิจของรัฐ และภาคธุรกิจเอกชน เป็นแนวคิดที่เป็นอันตรายต่อประชาชนและต่อการพัฒนาสังคม จึงถือเป็นการจำเป็นอย่างเร่งด่วน ที่จะต้องได้รับการแก้ไขและเปลี่ยนแปลงทัศนะ ความคิด ยุทธศาสตร์ และการปฏิบัติในกระบวนการพัฒนาทั้งของรัฐ และบรรษัทธุรกิจเอกชนเสียใหม่ ตามแนวทางที่จะมุ่งไปสู่ความก้าวหน้า ของมวลมนุษยชาติที่ไร้พรมแดน. . .”
(คำประกาศลำน้ำมูล, 15 ธันวาคม 2538)
กำเนิดสมัชชาคนจน จึงเป็นการรวมตัวกันของเครือข่ายย่อยคือ เครือข่ายปัญหาเขื่อนหรือสมัชชาเขื่อน เครือข่าย เกษตรกรภาคเหนือ (คกน.) เครือข่ายปัญหาสลัม เครือข่ายผู้ป่วยจากการทำงานฯ กรณีการคัดค้านโรงไฟฟ้าพลังขยะ-ลิกไนท์ อ.หางดง จ.เชียงใหม่ กรณีการคัดค้านการก่อสร้างศูนย์ราชการโพธิ์เขียว จ.สุพรรณบุรี ฯลฯ ในช่วงแรก สมัชชาคนจนได้จัดโครงสร้างของเครือข่ายโดยมี คณะกรรมการที่มาจากกลุ่มปัญหาที่ได้รับผลกระทบจากการพัฒนา 16 กลุ่ม ๆ ละ 1 คน ตัวแทนภาค ๆ ละ 1 คน กรรมการตัวแทนเครือข่ายต่างประเทศ 1 คน ด้านสิ่งแวดล้อม 2 เครือข่าย ต่อมาในปี 2539 ได้มีการจัดโครงสร้างในลักษณะเครือข่าย จำนวน 4 เครือข่าย 47 กรณีปัญหา และในปี 2540 ซึ่งมีการชุมนุมใหญ่ยกที่ 2 ได้ขยายเป็น 6 เครือข่าย 125 กรณีปัญหา (ดูรายละเอียดในตารางที่ 6) 


ปริมาณและขอบเขตของกรณีปัญหา 

สำหรับจำนวนกรณีปัญหาและเครือข่ายในสมัชชาคนจน ในการชุมนุมใหญ่ยกที่ 1 (26 มีนาคม-23 เมษายน 2539) สมัชชาคนจนมีกลุ่มปัญหาแบ่งออกเป็น 5 กลุ่มคือ กลุ่มปัญหาเขื่อน กลุ่มปัญหาป่าไม้-ที่ดิน กลุ่มปัญหาจากโครงการของรัฐ กลุ่มปัญหาผู้ป่วยจากการทำงานฯ และกลุ่มปัญหาชุมชนแออัด จำนวนกรณีปัญหาในยกที่ 1 มี 56 กรณี ส่วนใหญ่เป็นกรณีปัญหาในพื้นที่ภาคอีสาน กลุ่มปัญหาที่มีพื้นที่นอกเหนือจากภาคอีสานได้แก่ กลุ่มปัญหาเขื่อน กล่าวคือ มีพื้นที่ปัญหาในภาคเหนือ 2 กรณี ได้แก่ กรณีปัญหาผลกระทบจากโครงการสร้างเขื่อนผันน้ำแม่ละเมา ต. พระวอ จ.ตาก และโครงการเขื่อนรับร่อ จ.ชุมพร กลุ่มปัญหาผู้ป่วยฯ มีเครือข่ายอยู่ในกรุงเทพฯ กลุ่มปัญหาชุมชนแออัดมีพื้นที่ปัญหาในกรุงเทพฯ และเชียงใหม่ ส่วนในภาคตะวันออกมี 1 กรณีคือ กลุ่มปัญหาโครงการของรัฐ กรณีโรงงานกำจัดกากสารพิษเจนโก้ จ.ระยอง ส่วนกลุ่มปัญหาป่าไม้-ที่ดิน จำกัดขอบเขตอยู่ในภาคอีสานเท่านั้น (ดูรายละเอียดในตารางและแผนที่) 

ส่วนการชุมนุมยกที่ 2 กรณีปัญหาได้เพิ่มขึ้นอีก 1 กลุ่มปัญหาเป็น 6 กลุ่มปัญหา และข้อเสนอในเชิงนโยบาย/กฏหมายอีกกลุ่มหนึ่ง กลุ่มปัญหาที่เพิ่มขึ้นได้แก่กลุ่มของเครือข่ายเกษตรกรรมทางเลือก 4 ภาค และประมงขนาดเล็กภาคใต้ และกรณีปัญหาได้เพิ่มขึ้นจาก 56 ปัญหา เป็น 125 ปัญหา พื้นที่ปัญหาได้ขยายออกไปสู่ภูมิภาคต่างๆ อย่างกว้างขวางมากยิ่งขึ้น จำนวนจังหวัดได้เพิ่มขึ้นจาก 21 จังหวัด เป็น 35 จังหวัด (ในจำนวนนี้ไม่นับรวมสหพันธ์ประมงพื้นบ้านที่มีเครือข่าย 13 จังหวัดในภาคใต้ และเครือข่ายเกษตรกรรมทางเลือก 4 ภาค) มีจำนวนครัวเรือน ผู้เดือดร้อนในเครือข่ายโดยประมาณ 36,100 ครัวเรือน และจำนวนผู้เดือดร้อนโดยประมาณ 180,500 คน (ประมาณจากการเฉลี่ยที่ครอบครัวละ 5 คน) และมีกรณีปัญหาที่เคยอยู่ใน สกย.อ. เข้ามาสู่เครือข่ายสมัชชาคนจนจำนวน 14 กรณี ส่วนใหญ่เป็นกรณีปัญหาป่าไม้-ที่ดิน 
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กลุ่มปัญหาป่าไม้-ที่ดิน ได้มีการเข้ามาร่วมของเครือข่ายเกษตรกรภาคเหนือ ซึ่งเป็นปัญหาป่าอนุรักษ์ทับที่ทำกินชาวบ้าน 27 กรณี จำนวน 107 หมู่บ้าน และปัญหาที่สาธารณประโยชน์อีก 5 กรณี ภาคใต้มีจำนวนกรณีปัญหา 3 กรณี ได้มีการเข้าร่วมของสหพันธ์ประมงขนาดเล็กภาคใต้ 13 จังหวัด (ซึ่งนับเป็น 1 กรณี –ผู้เขียน) และเขื่อนใหญ่ 2 เขื่อนคือ เขื่อนสายบุรี จ.ปัตตานี และเขื่อนน้ำหัก จ.สุราษฎร์ธานี ภาคตะวันออกมีการ เข้าร่วมของชาวบ้านในเขตป่ารอยต่อ 5 จังหวัดภาคตะวันออก กรณีการประกาศเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า อ.ท่าตะเกียบ จ.ฉะเชิงเทรา ในภาคกลางคือกรณีการเข้าร่วมของปัญหาที่สาธารณประโยชน์ หนองยายโต๊ะ จ.ลพบุรี 

การเข้ามาร่วมของกลุ่มเครือข่ายเกษตรกรรมทางเลือก และประมงขนาดเล็กภาคใต้ มีนัยสำคัญตรงที่ชี้ให้เห็นถึงการขยายขอบเขตของปัญหาในเชิงนโยบาย ที่เกี่ยวข้องกับการจัดการทรัพยากรดิน น้ำ ป่า ที่สำคัญคือ นโยบายเกี่ยวกับทรัพยากรชายฝั่ง โดยเฉพาะทิศทางนโยบายการส่งเสริมประมงขนาด ใหญ่ที่ทำลายวิถีชีวิตของชุมชนชาวบ้านมี่ดำรงอยู่ด้วยประมงขนาดเล็ก ซึ่งปัญหาที่สหพันธ์ประมงพื้นบ้านกำลังเผชิญอยู่ก็คือ การทำอวนรุนอวนลากของประมงเชิงพาณิชย์ และทิศทางนโยบายอุตสาหกรรมเกษตร ที่ส่งเสริมและ/หรือก่อให้เกิดการทำลายสิ่งแวดล้อม ซึ่งเครือข่ายเกษตรกรรมทางเลือก ได้มีข้อเสนอให้รัฐทบทวนทิศทางและนโยบายการเกษตรดังกล่าวนี้ 

ภายหลังการจัดตั้งสมัชชาคนจน ได้มีกิจกรรมการเคลื่อนไหว เช่น การคัดค้านโรงไฟฟ้าพลังขยะ-ลิกไนต์ อ.หางดง จ.เชียงใหม่ การคัดค้านการก่อสร้างศูนย์ราชการโพธิ์เขียว จ.สุพรรณบุรี การเคลื่อนไหวเรียกร้องให้ที่ประชุมเอเชีย-ยุโรป (อาเซม) พูดถึงปัญหาคนจน ปัญหาสิทธิมนุษยชนและสิ่งแวดล้อม นอกจากนี้ สมัชชาคนจนยังได้จัดทำข้อเรียกร้องในกรณีปัญหาต่างๆ ยื่นต่อรัฐบาลบรรหารอย่างต่อเนื่อง ตั้งแต่เดือนธันวาคม 2538 ถึงเดือนมีนาคม 2539 แต่ก็ไม่ได้รับการตอบสนอง จนในที่สุดจึงได้ตัดสินใจเปิดการชุมนุมใหญ่ในวันที่ 26 มีนาคม 2539 โดยเรียกว่า “มหกรรมทวงสัญญาสมัชชาคนจน” (26 มี.ค.-23 เม.ย. 2539) ที่หน้าทำเนียบรัฐบาล มีเข้าร่วมการชุมนุม 11,000 คน เพื่อกดดันให้รัฐบาลเปิดการเจรจาแก้ไขปัญหา โดยรัฐบาลบรรหารได้เปิดโต๊ะเจรจากับสมัชชาคนจน และมีมติครม. 22 เมษายน 2539 ยอมรับผิดต่อผลกระทบจากโครงการของรัฐที่ได้ทำให้ประชาชนเดือดร้อน และรัฐจะดำเนินการพิจารณาชดเชยให้แก่ชาวบ้าน ผู้ได้รับผลกระทบจากการพัฒนาตามข้อเท็จจริงที่เกิดขึ้นในแต่ละกรณีปัญหา โดยมีการตั้งคณะกรรมการต่างๆ เพื่อดำเนินการตามมติครม. การชุมนุมครั้งนี้เรียกว่า “การชุมนุมยกที่ 1” 

อย่างไรก็ดี หลังยุติการชุมนุมเมื่อวันที่ 23 เมษายน 2539 สมัชชาคนจนได้ติดตามประสานงานเพื่อให้รัฐบาลดำเนินการตามข้อตกลง แต่คณะกรรมการต่างๆ ที่แต่งตั้งโดยรัฐบาล มีการดำเนินการอย่างล่าช้า จนทำให้สมัชชาคนจนต้องเปิดเวทีอภิปรายสรุปปัญหาอุปสรรคต่างๆ ในการดำเนินการตามมติครม. และมีกิจกรรมกดดันเพื่อให้รัฐบาลเร่งดำเนินการที่หน้าทำเนียบรัฐบาล ในระหว่างวันที่ 13-19 สิงหาคม 2539 หรือที่เรียกว่า “เวทีประชาชน 100 วันทวงสัญญาสมัชชาคนจน” จนกระทั่งนายบรรหาร ศิลปอาชา นายกรัฐมนตรี ได้ประกาศยุบสภาในเวลาไม่นานต่อมา ทำให้ไม่มีการดำเนินการแก้ปัยหาของ สมัชชาคนจนแต่อย่างใด เพราะนักการเมืองมุ่งแต่หาเสียงเลือกตั้ง สมัชชาคนจนจึงได้ชุมนุมอีกครั้ง โดยเรียกว่า “การชุมนุมตรวจราชการ” ในระหว่างวันที่ 14 ตุลาคม-7 พฤศจิกายน 2539 เพื่อกดดันให้กลไกราชการ เร่งรัดการแก้ไขปัญหา ภายหลังการเลือกตั้งและการจัดตั้งรัฐบาลใหม่โดยพรรคความหวังใหม่เป็นแกนนำ และพลเอกชวลิต ยงใจยุทธเป็นนายกรัฐมนตรี สมัชชาคนจนได้กำหนดการชุมนุมใหญ่ในวันที่ 25 มกราคม 2540 เพื่อเจรจากับรัฐบาลพลเอกชวลิต การชุมนุมได้ยืดเยื้อถึง 99 วัน (25 มกราคม-2 พฤษภาคม 2540) และข้อตกลงจากการเจรจาได้มีมติคณะรัฐมนตรีรับรองในทุกกรณีปัญหา 

เครือข่ายในสมัชชาคนจนทั้ง 6 เครือข่าย จึงล้วนเป็นการรวมตัวกันของเครือข่ายย่อยๆ ที่ผ่านการต่อสู้มาอย่างต่อเนื่องยาวนานทั้งสิ้น ดังเช่น เครือข่ายเขื่อน ได้พัฒนามาจากการต่อสู้ของชาวบ้านในชุมชน ที่ได้รับผลกระทบแต่ละเขื่อน ที่รวมตัวกันเป็นสมัชชาเขื่อนภาคอีสาน-ภาคเหนือ-ภาคใต้ และก่อตั้งเป็นสมัชชาเขื่อน แห่งชาติ ซึ่งเป็นเครือข่ายหนึ่งของสมัชชาคนจนในปัจจุบัน เครือข่ายปัญหาป่าไม้-ที่ดิน ผ่านประสบการณ์การเคลื่อน ไหวต่อสู้ในแต่ละภาค เช่น ภาคอีสานได้มีการต่อสู้กับปัญหายูคาฯ ทับที่ทำกินมาตั้งแต่ช่วงปี 2530 ปัญหาการ อพยพชาวบ้านออกจากป่าภายใต้โครงการ คจก. จนเกิดเป็นคณะกรรมการชาวบ้านแก้ไขปัญหาที่ดินทำกิน 47 ป่าใน 17 จังหวัดภาคอีสาน และสมัชชาชาวนาชาวไร่อีสานฯ ฯลฯ 

สมัชชาคนจนจึงเป็นตัวแทนที่สามารถสะท้อนภาพของขบวนการชาวบ้านด้านสิ่งแวดล้อมโดยรวม ซึ่งชี้ให้เห็นถึงการเติบโตขององค์กรนอกระบบราชการในชนบท ที่เข้ามามีบทบาทในการแข่งขันอำนาจการเมือง ด้วยการเคลื่อนไหวผลักดันให้มีการตัดสินใจตกลงใจในเชิงนโยบาย และเข้ามามีปฏิสัมพันธ์กับรัฐได้เป็นอย่างดี 

ลักษณะการเข้าร่วมของกรณีปัญหา 

ลักษณะการเข้าร่วมของกรณีปัญหาใหม่มีในหลายลักษณะคือ 

ลักษณะแรก การตัดสินใจเข้าร่วมของเครือข่ายใหม่ๆ เช่น คกน. เกษตรทางเลือกและประมงขนาดเล็ก แนวทางต่อสู้แบบเดิมคือการจัดสัมมนาแลกเปลี่ยนความคิดเห็นบนโต๊ะสัมมนา ไม่สามารถที่จะนำมาสู่การเปลี่ยนแปลงในเชิงนโยบายได้ (เดชา ศิริภัทร, สัมภาษณ์, 7 กุมภาพันธ์ 2540) หรือกรณีสหพันธ์ประมงพื้นบ้านภาคใต้ 13 จังหวัด ก็ได้ข้อสรุปว่า ทิศทางการทำงานในลักษณะ “เบญจภาคี” ระหว่างราชการ ชาวบ้าน นักวิชาการ นักพัฒนา และตัวแทนภาคธุรกิจ ไม่สอดคล้องกับปัญหาที่ชาวประมง ขนาดเล็กเผชิญอยู่ เนื่องจากปัญหาอวนลากอวนรุนเป็นความขัดแย้งระหว่างภาคธุรกิจเข้าของเรือประมงขนาดใหญ่ ที่ได้รับการส่งเสริมโดยนโยบายของรัฐกับชาวบ้านโดยตรง เวทีแบบเบญจภาคีที่คู่ขัดแย้งมาร่วมมือกันจึงไร้ผลปฏิบัติ 

ลักษณะที่สอง เป็นการเข้ามาร่วมโดยการขยายเครือข่ายของเครือข่ายเดิม เช่น กรณีเครือข่ายเขื่อนที่เห็นว่า พลังการต่อสู้จะมีเพิ่มมากขึ้น หากสามารถขยายพื้นที่ปัญหาเขื่อนที่เดือดร้อนเข้ามาร่วมได้อย่างกว้างขวาง ดังนั้นจึงมีการขยายเครือข่ายโดยจัดกิจกรรมในระดับพื้นที่ เพื่อสร้างเวทีแลกเปลี่ยนปัญหาที่เผชิญ ประสบการณ์การต่อสู้ระหว่างชาวบ้านที่อยู่ในเครือข่ายเดิม กับชาวบ้านที่ประสบปัญหาเขื่อนในพื้นที่ใกล้เคียง จึงเกิดการเข้าร่วมของเขื่อนวังบายศรี จ.ชัยภูมิ เขื่อนห้วยสะแบก จ.ชัยภูมิ เขื่อนลำคันฉู จ.ชัยภูมิ ฝายยางบ้านโต้น จ.นครราชสีมา โครงการหนองน้ำขุ่น จ.นครราชสีมา ซึ่งเขื่อนเหล่านี้เข้ามาร่วมเนื่องจากการสร้างเครือข่ายองค์กรชาวบ้านเขื่อนโปร่งขุนเพชร 

ลักษณะที่สาม เป็นการเข้าร่วมโดยชาวบ้านที่ประสบปัญหาเช่นเดียวกับกลุ่มปัญหาต่างๆ ของสมัชชาคนจน จึงขอเข้ามาร่วม ซึ่งการขอเข้ามาร่วมก็มีหลายลักษณะ เช่น รู้ข่าวทางสื่อต่างๆ ก็ตัดสินใจเดินทางเข้ามาขอร่วม เช่น กรณีที่สาธารณะประโยชน์หนองยายโต๊ะและดอนหลักดำ ชาวบ้านในเครือข่ายของ คกน. เข้ามาร่วมโดยการชักชวนของญาติพี่น้องปกาเกอญอที่บอกต่อๆ กันไป ทำให้มีการเข้ามาร่วมของกรณีปัญหาเพิ่มขึ้น 10 กรณี บางกรณีชาวบ้านในพื้นที่ปัญหารู้จักที่ปรึกษา หรือ “พี่เลี้ยง” ของสมัชชาคนจน จึงขอเข้ามาร่วมในช่วงที่มีการเตรียมชุมนุม และขอเข้าร่วมในการชุมนุม 

บางกรณีเกิดจากการเดินทางมาพบองค์กรชาวบ้านในพื้นที่ที่ประสบความสำเร็จ เช่น ชาวบ้านในกรณีปัญหาภายในจังหวัดอุบลราชธานีและใกล้เคียง ทุกกรณีเข้ามาร่วมเพราะเห็นว่าชาวปากมูลสู้ชนะ จึงขอเข้ามาร่วมการชุมนุมด้วย เช่นเดียวกับกรณีปัญหาที่เคยสังกัด สกย.อ. 14 กรณี เหตุผลของการย้ายเข้ามาสู่เครือข่ายใหม่ เป็นเพราะ สกย.อ. ในช่วงหลังเน้นจุดหมายของกลุ่มไปสู่การเคลื่อนไหว ต่อสู้เพื่อผลประโญชน์เฉพาะใน 2-3 เรื่องหลักคือ กลุ่มที่มีนายนคร ศรีวิพัฒน์ เป็นแกนนำเน้นเรื่อง การปลดหนี้สิน เกษตรกรจากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธกส.) ตามคำขวัญที่ว่า “จะทำหนี้สินให้เป็นหนี้สูญ” และมุ่งเน้นเฉพาะกิจกรรมในเรื่องการส่งเสริมสหกรณ์การเกษตรเท่านั้น ส่วนอีกกลุ่มหนึ่ง ซึ่งมีนายอวยชัย วะทา เป็นแกนำเน้นไปในเรื่องการต่อรองเพื่อให้รัฐจัดสรรทรัพยากรมาให้แก่กลุ่มตนภายใต้โครงการ คปร. เช่น งบประมาณสนับสนุนการขุดบ่อเลี้ยงปลา การปรับสภาพพื้นที่เพื่อการเกษตรผสมผสาน การสนับสนุนปัจจัย การผลิตอื่นๆ (ปุ๋ย ยาฆ่าแมลง เมล็ดพันธุ์พืช ฯลฯ) ดังที่ตัวแทนชาวบ้านท่านหนึ่งในกลุ่มปัญหาป่าไม้-ที่ดิน กล่าวว่า 

“หลังจากที่เขาตั้งหัวหน้ากันใหม่ (13 มีนาคม 2539-ผู้เขียน) ปัญหาของฉัน (ปัญหาการประกาศป่าอุทยานทับที่ทำกิน-ผู้เขียน) ก็ไม่เห็นได้แก้ไขอะไร หัวหน้าเขาค่อยไม่สนใจ พอได้ข่าวสมัชชาคนจนจะมาทำเนียบก็เลยเข้าไปหาเขา” 

ดังนั้นจึงเห็นได้ว่า สกย.อ. มีลักษณะเป็นกลุ่มผลประโยชน์ที่มุ่งใช้กลุ่มเป็นพลังในการได้มา และปกป้องผลประโยชน์ของสมาชิก โดยที่ไม่มุ่งการเปลี่ยนแปลงในเชิงโครงสร้าง เพราะเน้นในเรื่องปัญหาหนี้สิน และการได้มาซึ่งปัจจัยการผลิต กล่าวคือเป็นการเรียกร้องอยู่ภายใต้ระบบเศรษฐกิจการตลาด ในขณะที่สมัชชาคนจนมีเพิ่มอีกมิติหนึ่งคือ การเสนอในเรื่องเกษตรทางเลือก ที่เป็นการเปลี่ยนแปลงระบบการผลิตแบบเกษตรขนาดใหญ่ หรือเกษตรครบวงจร 

แต่การเข้าร่วมในเครือข่ายสมัชชาคนจน ก็มิใช่ว่าใครที่มีปัญหาความเดือดร้อน หรือใครที่อยากจะเข้าร่วมก็เข้าร่วมได้ เพราะมีเกณฑ์พื้นฐานในการรับสมาชิกใหม่คือ ต้องเป็นกรณีปัญหาที่เป็นความเดือดร้อนจริง โดยจะมีการลง พื้นที่เพื่อพิจารณาข้อมูลปัญหาความเดือดร้อนเบื้องต้น เสนอต่อที่ประชุมพ่อครัวใหญ่ ต้องผ่านที่ประชุมพ่อครัวใหญ่ มีพี่เลี้ยงหรือที่ปรึกษาที่สามารถให้คำปรึกษา (วนิดา ตันติวิทยาพิทักษ์, สัมภาษณ์, 10 พฤษภาคม 2540) นอกจากนี้ ในที่ประชุมใหญ่ยังมีเกณฑ์ที่สำคัญที่ใช้พิจารณาคือ มีข้อเสนอเพื่อถกเถียงกันว่า กรณีปัญหาที่เข้าร่วมจะต้อง ผ่านการต่อสู้ จนมีองค์กรการเคลื่อนไหวที่เข้มแข็งในระดับหนึ่ง หากเป็นกรณีปัญหาที่เพิ่งก่อตัว ควรปล่อยให้ ชาวบ้านได้ร่วมกันต่อสู้โดยตัวเองก่อน เพราะหากให้เข้ามาร่วมโดยที่องค์กรชาวบ้านไม่เข้มแข็ง เครือข่ายสมัชชาคนจนจะเป็นเพียงเครื่องมือในการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของปัจเจกบุคคลเท่านั้น ขัดกับหลักการพื้นฐานของสมัชชาคนจน ที่ต้องการให้เป็นเวทีของการมาร่วมกันต่อสู้ โดยให้แต่ละเครือข่าย มีอำนาจในการตัดสินใจเอง ไม่ใช่ปล่อยให้อำนาจตัดสินใจรวมศูนย์อยู่ที่องค์กร 

การตัดสินใจเข้าร่วมในเครือข่ายของสมัชชาคนจน จึงสะท้อนให้เห็นพื้นฐานที่สำคัญประการหนึ่งคือ สิ่งที่เรียกว่า “พลังทบทวีทางการเมือง” (political synergy) กล่าวคือ เป็นการรวมตัวขององค์กรย่อยเข้ามาเป็น ขบวนการ เคลื่อนไหวใหญ่ ทำให้อำนาจต่อรอง เรียกร้อง และปกป้องสิทธิของแต่ละกลุ่มปัญหาเพิ่มขึ้นเป็นทวี (สุธี ประศาสน์เศรษฐ, 2540 : 95) หรือถ้ามองจากกรอบของทฤษฎีการระดมทรัพยากรก็คือ เป็นการลดต้นทุนของ แต่ละกรณีปัญหา เหมือนกับบริษัท โรงงานแต่ละแห่งที่มีระบบการผลิตพื้นฐานเหมือนกัน มาร่วมกันเป็นกลุ่มอุตสาหกรรม (firm) เพื่อให้แต่ละส่วนสามารถลดต้นทุน และอาศัยความร่วมมือดังกล่าวเพื่อแข่งขันกับองค์กรอื่นๆ 

การเข้าร่วมกันหลายกรณีปัญหา ทำให้แต่ละกรณีปัญหา ไม่จำเป็นต้องระดมจำนวนผู้เข้าร่วมชุมนุมให้ได้จำนวนมาก แต่ละกรณีปัญหาสามารถส่งตัวแทนมาร่วมชุมนุม โดยผลัดเปลี่ยนหมุนเวียนกัน เช่น 10-15 วันต่อผลัด แต่ละกรณีปัญหา ส่งตัวแทนมาเพียง 50-100 คน ก็จะทำให้ผู้เข้าร่วมชุมนุมมีจำนวนมากพอที่จะเป็นพลังกดดันรัฐบาล หรือสะท้อนให้สาธารณะเห็นว่า จำนวนผู้เดือดร้อนมีจำนวนมากจริง เป็นปัญหาที่มีลักษณะกว้างขวาง 

ดังเช่น กรณีเขื่อนขนาดเล็ก 6 เขื่อน กรณีปัญหานิคมคำสมิง จ.อุบลราชธานี ได้เคลื่อนไหวเรียกร้องค่าชดเชยโดยลำพังมาราว 2-3 ปี ซึ่งพบว่า ข้อเรียกร้องต่างๆ ที่ผ่านนักการเมือง ข้าราชการส่วนท้องถิ่น ฯลฯ ไม่ได้มีการเจรจาตกลงแต่อย่างใด การเข้าร่วมสมัชชาคนจนโดยการชุมนุมครั้งที่ 1 มติครม. 22 เมษายน 2539 ทำให้มีการตกลงในเชิงหลักการว่า จะจ่ายค่าชดเชยแก่ชาวบ้าน และมีการดำเนินการสอบสวนความเดือดร้อน และหลัการชุมนุมครั้งที่ 2 ในช่วงรัฐบาลพลเอกชวลิต รัฐบาลได้จ่ายค่าชดเชยความเดือดร้อนแก่กรณีปัญหาต่างๆ เหล่านี้ทั้งหมด ซึ่งเหตุผลประการหนึ่ง อาจเป็นเพราะการเข้าร่วมในสมัชชาคนจน ทำให้จำนวนค่าชดเชยที่รัฐบาลต้องจ่าย ดูเป็นตัวเลขที่น้อย เมื่อเปรียบเทียบกับข้อเรียกร้องทั้งหมด หรือข้อเรียกร้องของกรณีอื่น (เช่น เขื่อนปากมูล สิรินธร จำนวนค่าชดเชยที่ชาวบ้านเรียกร้องราว 4,000 ล้านบาท) 

ปัญหาความเดือดร้อนและข้อเรียกร้อง 

ในกลุ่มปัญหาป่าไม้-ที่ดิน ปัญหาความเดือดร้อนมาจากนโยบายอนุรักษ์ทรัพยากรป่าไม้ที่สำคัญคือ นโยบายป่าไม้แห่งชาติ 2528 ที่ต้องการให้มีพื้นที่ป่าร้อยละ 40 ของเนื้อที่ประเทศ โดยแบ่งเป็นป่าอนุรักษ์ร้อยละ 15 และป่าเศรษฐกิจร้อยละ 25 ซึ่งนำมาสู่การประกาศเขตป่าอุทยานแห่งชาติ เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า และเขตลุ่มน้ำชั้น 1A ผลพวงของการประกาศเขตป่าอนุรักษ์ดังกล่าว ทำให้ชาวบ้านที่ถูกประกาศเขตป่าอนุรักษ์ทับที่ทำกิน และป่าชุมชนเดือดร้อน เพราะถูกรุกรานวิถีชีวิตชุมชนที่เคยดำรงอยู่ในป่ามาช้านาน ดังกรณีชาวบ้านในเครือข่าย คกน. จำนวน 25 กรณีปัญหา 107 หมู่บ้าน และในเขตภาคอีสานอีกจำนวน 25 กรณีปัญหา 

นโยบายเรื่องการอนุรักษ์ป่า ยังได้นำมาสู่โครงการจัดสสรที่ทำกินให้แก่ราษฎรผู้ยากไร้ (คจก.) ที่รัฐใช้ความรุนแรง ด้วยกำลังทหารเข้าจัดการอพยพชาวบ้านในเขตป่าอนุรักษ์ รวมทั้งจัดการจัดสรรที่ดินในเขตพื้นที่รองรับ โดยได้เริ่มดำ เนินการอพยพชาวบ้านในภาคตะวันออกเฉียงเหนือในช่วงรัฐบาล รสช. ตั้งแต่ปี 2534 ซึ่งผลพวงของโครงการดังกล่าว ได้ก่อให้เกิดความเดือดร้อนแก่ชาวบ้านในพื้นที่เหล่านี้ และได้เกิดการเคลื่อนไหวคัดค้านของชาวบ้าน จนในที่สุด รัฐบาลนายอานันท์ ปันยารชุน ได้ประกาศยกเลิกโครงการ คจก. และขบวนการชาวบ้านได้พัฒนามาเป็น สมัชชาชาวนาชาวไร่ภาคอีสาน ดังที่ได้กล่าวมาแล้ว 

ปัจจุบัน ชาวบ้านที่ได้รับความเดือดร้อนจากโครงการ คจก. ได้กลับเข้าไปทำกินในพื้นที่เดิมทั้งหมดแล้ว แต่ชาวบ้าน ในชุมชนที่เดือดร้อน และอยู่ในเครือข่ายของสมัชชาชาวนาชาวไร่ฯ ยังรวมตัวกันเพื่อเรียกร้องในประเด็น เรื่องค่าชดเชยความเสียหายที่เกิดขึ้นเพราะการอพยพ คือ การฟื้นฟูสถานภาพความเป็นอยู่ให้กลับคืนมา เหมือนดังในช่วงที่ชุมชนเคยดำรงอยู่แต่เดิม และค่าชดเชยความเสียหายที่เกิดขึ้นจากการรื้อถอนบ้านเรือน ไร่นา ฯลฯ โดยกำลังทหาร และปัญหาข้อเรียกร้องที่สำคัญอีกประการหนึ่งคือ ให้รัฐรับรองสิทธิของชุมชนในการดำรงอยู่ใน เขตป่า ด้วยการให้เพิกถอนเขตป่าอนุรักษ์และออกเอกสารสิทธิ์รับรอง ซึ่งในสมัชชาคนจน มีกรณีปัญหาที่เกี่ยวข้องกับโครงการคจก. ทั้งหมด 5 กรณี 

นโยบายอนุรักษ์ในส่วนของป่าเศรษฐกิจ ยังได้นำมาสู่การเพิ่มพื้นที่ป่าโดยการส่งเสริมให้เอกชนปลูกป่า และการสร้างสวนป่าโดยหน่วยงานของรัฐที่สำคัญคือ องค์การอุตสาหกรรมป่าไม้ (อ.อ.ป.) ซึ่งไม้โตเร็วที่สำคัญที่ใช้ในการปลูกป่าเพื่อเพิ่มพื้นที่ป่าก็คือ ยูคาลิปตัส โดยในช่วงปี พ.ศ. 2528 กรมป่าไม้ได้เริ่มปลูกยูคาฯ อย่างจริงจังภายใต้กรอบนโยบายป่าไม้แห่งชาติ 2528 ซึ่งกำหนดให้เพิ่มพื้นที่ป่าให้ได้ร้อยละ 40 ป่าเศรษฐกิจร้อยละ 25 และป่าอนุรักษ์ร้อยละ 15 โดยจัดทำเป็นโครงการปลูกป่าทดแทนโครงการป่าเศรษฐกิจที่ให้เอกชน และอ.อ.ป. เช่าพื้นที่ป่าสงวนฯ เพื่อปลูกยูคาฯ ในที่ส่วนบุคคล และแผนการพัฒนาอุตสาหกรรมชิ้นไม้สับ และอุตสาหกรรมเยื่อกระดาษ ตลอดจนการผลักดันให้ออกพ.ร.บ.สวนป่า ปี 2528-33 เป็นช่วงที่โครงการปลูกยูคาฯ ได้รับการคัดค้านอย่างหนักจากองค์กรชาวบ้าน นักพัฒนา และนักวิชาการ ด้วยเหตุที่ว่าเป็นพืชที่เป็นอันตรายต่อระบบนิเวศน์ไทย แย่งที่ดินทำกินและป่าชุมชนของชาวบ้าน การปลูกยูคาฯ กลายเป็นสาเหตุของการทำลายป่าสมบูรณ์ ดังผลกระทบที่เกิดขึ้นในพื้นที่ 5 กรณีในสมัชชาคนจนที่พบว่า การปลูกยูคาลิปตัสโดย อ.อ.ป. และกรมป่าไม้ ได้มีการไถทำลายป่าธรรมชาติที่ชาวบ้านเคยพึ่งพาใช้ประโญชน์ยังชีพ มีการรุกที่ทำกินที่สาธารณประโญชน์ ทำลายแหล่งน้ำธรรมชาติ ฯลฯ ตลอดจนทำให้ระบบนิเวศน์เสียไป ชาวบ้านไม่สามารถทำการเกษตรได้ ยูคาฯ ที่อ.อ.ป. ปลูกในที่ทำกินของชาวบ้าน และเคยสัญญากับชาวบ้านว่า ชาวบ้านสามารถทำกินในแปลงยูคาฯได้ ก็ไม่สามารถทำกินได้ เมื่อยูคาฯ โตขึ้นใน 2-3 ปี จึงเกิดเครือข่ายชาวบ้านที่ได้รับผลกระทบจากการปลูกยูคาฯ ขึ้นมาตั้งแต่ปี 2529 เพื่อให้มีการรื้อถอนยูคาฯ ออกไป และให้มีการฟื้นฟูสภาพป่าคืนมาด้วยการเสนอทางเลือก ในการจัดการทรัพยากรป่าที่ยั่งยืนโดยองค์กรชาวบ้าน ข้อเรียกร้องกรณีปัญหาสวนป่ายูคาฯ 5 กรณีของสมัชชาคนจน คือ เรียกร้องให้รัฐอนุมัติงบประมาณในการรื้อถอนยูคาฯ ออกจากแปลงสวนป่า และให้รัฐอนุมัติงบประมาณในการสนับสนุนการฟื้นฟูสภาพป่าโดยการจัดการขององค์กรชุมชน ซึ่งเป็นข้อเรียกร้องเพื่อให้รัฐยอมรับการจัดการทรัพยากรป่าแบบยั่งยืน โดยองค์กรชาวบ้านในชุมชนท้องถิ่น 

กรณีป่าสงวนฯ โซนอี เป็นปัญหาเรื่องสิทธิในที่ทำกินที่เกิดจากการประกาศเขตป่าทับที่ทำกิน กรณีปัญหาส่วนใหญ่ชาวบ้านเรียกร้องให้รัฐออกเอกสารรับรองสิทธิในที่ดิน เช่น ส.ป.ก.4-01 ฯลฯ กรณีปัญหาที่ดินสาธารณประโยชน์ ที่ราชพัสดุ และกรณีปัญหาจากโครงการของรัฐ กลุ่มหนึ่งเป็นปัญหาจากการบุกรุกของนายทุน ร่วมมือกับเจ้าหน้าที่ราชการออกเอกสารสิทธิ์ในที่ดินสาธารณะ ป่าบุ่งป่าทาม ฯลฯ ที่ชุมชนเคยใช้ประโยชน์เป็นทำเลเลี้ยงสัตว์ แหล่งยังชีพ หาผัก เห็ด หน่อไม้ ฯลฯ กรณีนายทุนร่วมมือกับผู้ใหญ่บ้าน กำนัน นายอำเภอ อนุญาตให้เช่าที่สาธารณประโยชน์ของหมู่บ้าน เพ่อปลูกยูคาลิปตัส เช่น กรณีที่สาธารณประโยชน์ทุ่งพันขัน อ.อากาศอำนวย จ.สกลนคร กรณีราชการเอาที่สาธารณประโยชน์ ที่ราชพัสดุไปใช้ประโยชน์ในการก่อสร้างสถานที่ราชการ หรือดำเนินโครงการพัฒนาด้านอุตสาหกรรม เช่น การสร้างนิคมอุตสาหกรรม โรงงานกำจัดกากสารพิษอุตสาหกรรมเจนโก้ ฯลฯ และกรณีที่ราชการประกาศที่สาธารณประโยชน์ ที่ราชพัสดุทับที่ทำกินของชาวบ้าน นอกจากนี้ โครงการเหล่านี้ยังจะก่อให้เกิดการแย่งชิง และทำลายพื้นที่สาธารณะของชุมชนอีกด้วย 

กลุ่มปัญหาเขื่อน กรณีปัญหาเขื่อนที่เข้าร่วมกับสมัชชาคนจน มีจำนวน 16 โครงการ โดยแบ่งออกเป็นเขื่อนที่สร้างเสร็จแล้ว 9 โครงการ และที่ยังไม่ก่อสร้าง 7 โครงการ เขื่อนที่สร้างแล้วมีเขื่อนขนาดเล็ก 6 แห่ง ซึ่งเป็นปัญหาที่เกิดจากการไม่ชดเชยค่าเสียหายให้แก่ชาวบ้าน เนื่องจากระเบียบของสำนักนายกฯ ว่าด้วยการบริหารทรัพยากรน้ำแห่งชาติ ไม่มีการระบุให้จ่ายค่าชดเชยในโครงการชลประทานขนาดเล็ก โดยอ้างว่าโครงการเหล่านี้ ได้รับการอนุญาตหรือเป็นความเห็นชอบขององค์กรส่วนท้องถิ่น (เช่น คณะกรรมการหมู่บ้าน สภาตำบล อบต.) และเป็นโครงการที่เป็นความต้องการขององค์กรท้องถิ่น ดังนั้น รัฐจึงไม่ต้องจ่ายค่าชดเชยความเดือดร้อน กรณีเช่นนี้ได้แก่ เขื่อนยางบ้านโต้น โครงการขุดลอกคลองหนองน้ำขุ่น โครงการเขื่อนวังบายศรี กรมชลประทานเจ้าของโครงการให้เหตุผลว่า ไม่มีระเบียบการจ่ายค่าชดเชย นอกจากนี้ ยังมีปัญหาการปลอมลายมือชื่อความยินยอมของชาวบ้านผู้เดือดร้อนโดยองค์กรท้องถิ่น ข้อเรียกร้องกลุ่มเขื่อนขนาดเล็กเป็นข้อเรียกร้องให้รัฐจ่ายเงินชดเชยความเสียหายที่เกิดขึ้น 

นอกจากนี้ ปัญหาโครงการชลประทานขนาดเล็กดังกล่าว ยังมีปัญหาสำคัญคือ ไม่มีการประเมินผลกระทบ ดังนั้น จึงทำให้โครงการบางแห่งไปทำลายพื้นที่สาธารณะของชุมชนหรือบุคคล เช่น เขื่อนยางบ้านโต้น อ.บ้านเหลื่อม จ.นครราชสีมา ชาวบ้าน 5 หมู่บ้านได้รับผลกระทบจากการก่อสร้าง ซึ่งกรมชลประทานได้ขุดพื้นที่หัวงาน และถมดินทำคันกั้นคลองทำให้น้ำท่วมที่นา 1,300 ไร่ ชาวบ้านไม่สามารถทำนาได้มาเป็นเวลา 2 ปี (สมัชชาคนจน, 2540 : ไม่มีเลขหน้า) 

เขื่อนขนาดใหญ่ที่สร้างแล้ว 3 แห่ง คือ เขื่อนสิรินธร เขื่อนปากมูล และเขื่อนราษีไศล ในกรณีเขื่อนปากมูล แม้ว่ากฟผ.จะยินยอมจ่ายค่าชดเชยการสูญเสียรายได้จากการทำประมงในช่วงการสร้างเขื่อนก็ตาม แต่กฟผ.ก็เคยสัญญา ไว้ด้วยว่า หลังจากเก็บกักน้ำ เขื่อนปากมูลจะช่วยเพิ่มปริมาณปลาใน อ่างเก็บน้ำให้มากกว่าก่อนสร้างเขื่อน แต่ปรากฏว่าจำนวนปลากได้ลดลงจนทำให้ชาวบ้านไม่สามารถทำอาชีพประมงได้ ชาวบ้านจึงได้เรียกร้องค่าชดเช ยอาชีพประมง โดยให้จ่ายเป็นที่ดินครอบครัวละ 20 ไร่ เขื่อนสิรินธรเป็นเขื่อนที่ได้ก่อสร้างมาตั้งแต่ปี 2511 แต่ชาวบ้านที่เดือดร้อนไม่ได้รับค่าชดเชย บางส่วนได้รับการจัดสรรที่ดินไม่เหมาะสม ส่วนเขื่อนราษีไศล เป็นเขื่อนหนึ่งในโครงการโขง ชี มูล ที่ยังไม่มีการจ่ายค่าชดเชยผู้สูญเสียที่นาจากการถูกน้ำท่วม นอกจากนี้ การสร้างเขื่อนยังได้ทำลายพื้นที่สาธารณะของชุมชนที่สำคัญคือ ป่าบุ่ง-ป่าทาม ที่เป็นแหล่งยังชีพสำคัญของชุมชน 

เครือข่ายเกษตรกรรมทางเลือกมองว่าปัญหาสำคัญของเกษตรกร คือ ทิศทางการเกษตรเชิงพาณิชย์ของรัฐ ที่ส่งเสริมและพัฒนาเกษตรกรรมเคมี การผลิตเพื่อการส่งออกได้ทำให้เกษตรกรไทยกลับยากจน ขาดความมั่นคงทั้งในระดับครอบครัวและชุมชน ขาดความมั่นคงในด้านเศรษฐกิจ เกษตรกรจำนวนมากต้องล้มละลาย การส่งเสริมพืชเศรษฐกิจเพื่อการส่งออกยังส่งผลต่อความเสื่อมโทรมของสภาพแวดล้อม ซึ่งในแผนพัฒนาฯ ฉบับที่ 8 ได้ยอมรับระบบเกษตรกรรมแบบยั่งยืน ที่เครือข่ายเกษตรกรรมทางเลือก ได้ริเริ่มสั่งสมกระบวนการเรียนรู้ และผลิตองค์ความรู้ ทิศทางการเกษตรยั่งยืนดังกล่าวนี้ มาเป็นแนวทางสำคัญในการปรับเปลี่ยนโครง สร้างและระบบการผลิต เพื่อพัฒนาไปสู่ความมั่นคงยั่งยืนของสถาบันเกษตรกรรายย่อย ชุมชนท้องถิ่น และสังคม 

ข้อเรียกร้องสำคัญของเครือข่ายเกษตรกรรมทางเลือกได้แก่ การเรียกร้องให้เกษตรกรรายย่อยเข้าไปมีส่วน ร่วมในการแปรแผนพัฒนาฯ ฉบับที่ 8 ไปสู่แผนปฏิบัติการด้านการเกษตรแห่งชาติ รวมทั้งการมีส่วนร่วมในการ ติดตาม และประเมินผลการปฏิบัติงานตามแผนพัฒนาการเกษตรแห่งชาติ และให้มีโครงการนำร่องเพื่อการพัฒนา เกษตรกรรมทางเลือกของเกษตรกรรายย่อย โดยให้มีโครงสร้างการบริหารอย่างอิสระ มีเกษตรกรเป็นแกนหลักในการ บริหารจัดการ และให้รัฐจัดสรรงบประมาณในการดำเนินการ 

ประเด็นสำคัญเกี่ยวกับปัญหาและข้อเรียกร้องของเครือข่ายเกษตรกรรมทางเลือกจึงได้แก่ การมุ่งให้รัฐปรับเปลี่ยน ทิศทา งการเกษตร โดยให้ยอมรับและรับรององค์ความรู้ในเรื่องเกษตรกรรมยั่งยืน และยังให้รัฐมีแผนปฏิบัติการ งบประมาณ รวมทั้งโครงสร้างการบริหารโดยเกษตรกรรายย่อยอย่างชัดเจน ภายใต้หลักการที่กำหนด ไว้ในแผนพัฒนาฯ ฉบับที่ 8 

กลุ่มปัญหาผู้ป่วยจากการทำงานและสิ่งแวดล้อมฯ เป็นปัญหาที่เกิดจากการขาดเกณฑ์ในการวินิจฉัย และเกณฑ์ในการ ประเมินความเจ็บป่วยที่เกิดจากการทำงานของผู้ใช้แรงงาน ซึ่งนายจ้างและกระทรวงแรงงานยึดตามประกาศ กระทรวงแรงงาน ข้อเรียกร้องของกลุ่มผู้ป่วยฯ จึงต้องการให้รัฐใช้เกณฑ์ขององค์การอนามัยโลก และเกณฑ์ขององค์กรแรงงานระหว่างประเทศ และเรียกร้องให้กระทรวงแรงงานจัดตั้งหน่วยงาน ที่รับผิดชอบเกี่ยวกับปัญหาผู้เจ็บป่วยจากการทำงานโดยตรงขึ้น 2 หน่วยงาน คือ กรมอาชีวเวชศาสตร์และสิ่งแวดล้อม และสถาบันคุ้มครองสุขภาพและความปลอดภัยของผู้ใช้แรงงาน 

กลุ่มปัญหาชุมชนแออัดเป็นความเดือดร้อนของคนจนในเมือง เนื่องจากคนในชุมชนแออัดไร้ที่อยู่อาศัย จึงจำเป็น ต้องอยู่อาศัยในที่ดินสาธารณะ ที่ดินของรัฐหรือเอกชน ทำให้ขาดความมั่นคงในที่อยู่อาศัย ต้องประสบกับปัญหา การถูกไล่รื้อ ขาดสาธารณูปโภค ข้อเรียกร้องของกลุ่มปัญหาชุมชนแออัดมี 2 ระดับคือ ในระดับนโยบาย ให้รัฐเร่งออก พรบ.ชุมชนแออัดที่มีเนื้อหาสอดคล้องกับการแก้ปัญหา ให้ชาวบ้านมีส่วนร่วมในการบริหารกองทุน ที่รัฐจัดสรรมา สนับสนุน ให้รัฐประกาศใช้ที่ดินของรัฐสำหรับแก้ปัญหาที่อยู่อาศัยของคนจนเมือง และให้จัดตั้งคณะกรรมการ แก้ไขปัญหาชุมชนแออัดระดับชาติ ส่วนปัญหาเฉพาะหน้าเป็นข้อเรียกร้องในเรื่อง ค่ารื้อถอนที่สมเหตุผล การชลอ การรื้อย้ายและยุติการใช้ความรุนแรงในการแก้ปัญหา และข้อเรียกร้องเกี่ยวกับสาธารณูปโภค ทะเบียนบ้าน ฯลฯ 

กล่าวโดยสรุป ปัญหาความเดือดร้อนและข้อเรียกร้องของสมัชชาคนจน มีความแตกต่างหลากหลายในแต่ละกลุ่ม และกรณีปัญหา ซึ่งอาจแบ่งออกเป็นประเภทต่างๆ ได้ดังนี้ 

1. การเรียกร้องผลประโยชน์ที่มีฐานอยู่บนสิทธิของปัจเจกบุคคล ที่พึงจะสามารถเข้าถึงทรัพยากร ของสังคม และได้รับการคุ้มครองจากรัฐ ในการดูแลกรณีที่ถูกละเมิดจากรัฐหรือเอกชน ซึ่งได้แก่ปัญหาความเดือด ร้อนที่เกี่ยวข้องกับค่าชดเชย ความเสียหายของปัจเจกบุคคลที่เกิดจากโครงการของรัฐ และเรียกร้องให้รัฐจัด สรรงบประมาณ หรือการชดเชยในลักษณะของที่ดินทำกิน ฯลฯ ได้แก่ค่าชดเชยกรณีเขื่อนที่สร้างแล้ว ค่าชดเชยโครงการคจก. กรณีปัญหาชุมชนแออัด ข้อเรียกร้องเกี่ยวกับเงินชดเชย กรณีที่เกิดจากความ เจ็บป่วยจากการทำงาน ฯลฯ เพื่อให้บรรลุเป้าหมายในข้อเรียกร้องดังกล่าว หลายกรณีมีข้อเสนอ ให้รัฐสร้างกลไกในการดำเนินการขึ้น เช่นกรณีกลุ่มผู้ป่วยฯ เรียกร้องให้กระทรวงแรงงานตั้งหน่วย งานที่รับผิดชอบเกี่ยวกับปัญหาผู้ป่วยจากการทำงานโดยตรง 2 หน่วยงาน คือ กรมอาชีวเวชศาสตร์และ สิ่งแวดล้อม และสถาบันคุ้มครองสุขภาพและความปลอดภัยของผู้ใช้แรงงาน กลุ่มปัญหาชุมชนแออัด เรียกร้องให้จัดตั้งคณะกรรมการแก้ไขปัญหาชุมชนแออัดระดับชาติ ฯลฯ หรือมีการเสนอเกณฑ์ซึ่งรวม ไปถึงข้อเรียกร้องในกระบวนการกำหนดนโยบายของรัฐ ในขั้นตอนต่างๆ ของกระบวนการทางนโยบาย 

2. ข้อเรียกร้องเรื่องสิทธิในที่ดินทำกิน ให้รัฐรับรองสิทธิในที่ดินโดยการออก ส.ป.ก. นส.3 หรือเอกสารสิทธิอื่นๆ และปัญหาดังกล่าวนี้มีความเกี่ยวโยงไปถึงปัญหาในเชิงนโยบายและกฎหมาย ที่ไปบุกรุกสิทธิชาวบ้านที่อาศัยอยู่ในเขตป่า ดังเช่นบางกรณีปัญหาที่รัฐไม่ยอมออก นส.3 หรือโฉนดให้แก่ชาวบ้าน โดยอ้างว่าเป็นที่ดินของรัฐ หรือเป็นที่ป่าอนุรักษ์ ปัญหาดังกล่าวนี้ อยู่ในกลุ่มปัญหาป่าไม้-ที่ดิน สิทธิดังกล่าวนี้ เป็นสิทธิของปัจเจกบุคคล และการเรียกร้องก็เป็นไปเพื่อให้รัฐรับรองสิทธิดังกล่าวนี้ 

3. ข้อเรียกร้องที่เกิดจากปัญหารัฐรวมศูนย์ ได้เข้าไปรุกรานชีวิตปกติของชุมชน เข้าไปแย่งและทำลายทรัพยากรท้องถิ่นซึ่งชุมชนได้ใช้ประโยชน์ในการยังชีพร่วมกัน ซึ่งได้แก่ ทรัพยากรน้ำ ป่าชุมชน ป่าบุ่ง-ป่าทาม ที่สาธารณะ ที่ทำเลเลี้ยงสัตว์ ฯลฯ ปัญหาและข้อเรียกร้องเหล่านี้ มีสาเหตุมาจากโครงสร้างสัมพันธภาพทางอำนาจในสังคม ระหว่างรัฐส่วนกลางกับชุมชนท้องถิ่น การผูกขาดการให้นิยามความหมายขององค์ความรู้ในการอนุรักษ์และจัดการทรัพยากรธรรมชาติ ความขัดแย้งดังกล่าวเป็นเรื่ององค์ความรู้ที่ใช้ในการจัดการทรัพยากรที่ยั่งยืน เป็นเรื่องของความขัดแย้งในการใช้ทรัพยากรที่ผ่านการต่อสู้ และพัฒนาประเด็นระหว่างรัฐ/ทุนกับชาวบ้านในชุมชนท้องถิ่น 

ข้อเรียกร้องดังกล่าวนี้ เป็นข้อเรียกร้องที่ต้องการให้มีการจัดสัมพันธภาพทางอำนาจใหม่ ซึ่งก็คือการปรับเปลี่ยน โครงสร้างสัมพันธภาพให้ชุมชนท้องถิ่นมีอิสระ มีอำนาจในการตัดสินใจในการบริหารทรัพยากรของชุมชน องค์กรชุมชนสามารถเสนอแผนการจัดการทรัพยากรโดยองค์ความรู้ของชุมชน ให้รัฐยอมรับองค์ความรู้ในการ บริหารและจัดการทรัพยากรดังกล่าว ซึ่งได้แก่ ปัญหาและข้อเรียกร้องในกลุ่มเขื่อนที่ยังไม่สร้าง ปัญหาป่าอนุรักษ์ทับที่ ทำกิน และพื้นที่สาธารณะของชุมชน ข้อเรียกร้องกรณีปัญหาสวนป่ายูคาฯ ที่เรียกร้องให้รัฐอนุมัติงบประ มาณในการรื้อถอนยูคาฯ ออกจากแปลงสวนป่า และให้รัฐอนุมัติงบประมาณในการสนับสนุนการฟื้นฟูสภาพ แวดล้อมที่จัดการโดยองค์กรชุมชน ซึ่งเป็นข้อเรียกร้องที่ต้องการให้รัฐยอมรับการจัดการทรัพยากรป่าแบบ ยั่งยืนโดยองค์กรชาวบ้านในชุมชนท้องถิ่น ข้อเรียกร้องของกลุ่มเกษตรกรรมทางเลือก ที่ต้องการให้รัฐปรับเปลี่ยนทิศทางของการเกษตรแบบพาณิชย์มาสู่เกษตรกรรมยั่งยืน เป็นต้น 

ข้อเรียกร้องดังกล่าวนี้ก็คือ การให้รัฐรับรองสิทธิในการจัดการทรัพยากรของชุมชน ผ่านบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ นโยบาย และกฎหมาย ซึ่งในกลุ่มปัญหานโยบายและกฎหมายได้เรียกร้องให้รัฐบาลเร่งผลักดันกฎหมายที่สำคัญ เช่น ให้มีบทบัญญัติรับรองสิทธิชุมชนในรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ พ.ร.บ.ป่าชุมชน นโยบายคุ้มครองพื้นที่เกษตรกรรม ฯลฯ 

จุดหมายของขบวนการ 

ในการพิจารณาจุดหมายของสมัชชาคนจน จะเริ่มต้นจากข้อถกเถียงในการสรุปบทเรียนภายในของสมัชชาคนจนเอง และส่วนสุดท้ายจะประมวลสรุปข้อถกเถียงเหล่านี้ ในเวทีประสบการณ์ของพี่เลี้ยง หรือที่ปรึกษาสมัชชาคนจน ที่จัดขึ้นหลังการชุมนุมยกที่ 2 ซึ่งได้มีการถกเถียงกันอย่างกว้างขวาง โดยมีการจัดเวทีสรุปบทเรียนอย่างน้อย 2 ครั้งว่า อะไรคือจุดหมายร่วม หรืออุดมการณ์ร่วมของสมัชชาคนจน ข้อสรุปที่สำคัญจากเวทีก็คือ 

“อุดมการณ์ร่วมแบบขบวนการชาวนาชาวไร่ในอดีต ที่มุ่งเปลี่ยนแปลงโครงสร้างอำนาจรัฐ ต้องการยึดอำนาจรัฐเพื่อจัดระเบียบทางอำนาจใหม่โดยให้มีการปกครองของชนชั้นกรรมาชีพ คงไม่มี แต่เราเริ่มจาก –อุดม (การณ์)ใคร อุดม (การณ์)มัน— (ชัยพันธุ์ ประภาสวัต, ที่ปรึกษาสมัชชาคนจน, 3 กันยายน 2540)”
กล่าวคือ จุดหมายร่วมที่สำคัญจะอยู่ที่ความเดือดร้อนของแต่ละกรณีปัญหาเป็นหลักก่อน สมัชชาคนจนเป็นเวทีที่จ ะทำให้การรวมตัวเข้มแข็ง มีพลังในการต่อรองกับรัฐเพื่อให้รัฐแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนเป็นอันดับแรก โดยบำรุง คะโยธา ที่ปรึกษาสมัชชาคนจนกล่าวว่า 
  

“พูดว่าอุดมการณ์มันไกลเกินไป แต่ตอบได้ว่า ทำงานทุกวันนี้ไปถึงจุดไหน ทำงานเพื่อให้ประชาชนมีอำนาจในการกำหนดตัวเอง กิจกรรมที่เราทำกับชาวบ้านเพื่อให้ชาวบ้านได้มีพลังต่อรอง”
(บำรุง คะโยธา, ที่ปรึกษาสมัชชาคนจน, 12 ธันวาคม 2540)

ข้อสรุปเบื้องต้นของสมัชชาคนจนก็คือ การสร้างอำนาจความเข้มแข็งให้แก่ชาวบ้าน ดังคำขวัญของสมัชชาคนจนที่ว่า “ประชาชนต้องเป็นผู้กำหนดแนวทางการพัฒนา ต้องได้รับประโยชน์จากการพัฒนาอย่างแท้จริง คนจนต้องมีส่วนร่วมในกระบวนการตัดสินใจในโครงการพัฒนาที่ส่งผลกระทบต่อประชาชน” (เอกสารเผยแพร่ฉบับที่ 1 “รวมพลัง ประสานใจสู่ชัยคนจน” , มีนาคม 2540) แต่จะต้องเริ่มจากการแก้ปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนเป็นอันดับแรก สมัชชาคนจนจะไม่เรียกร้องในประเด็นที่ตัดขาดจากชาวบ้าน ซึ่งได้รับการอธิบายเพิ่มเติมว่า 

“ถ้าเป็นประชาธิปไตยก็ต้องเป็นประชาธิปไตยที่กินได้ ข้อเรียกร้องเชิงนโยบายและทางเลือกของสังคมของสมัชชาคนจน จึงยืนอยู่บนฐานของปัญหาที่แต่ละกรณีปัญหาประสบอยู่ การเสนอทางเลือกในการจัดการน้ำโดยองค์กรชุมชน ก็เพราะจะได้ไม่ต้องมาพูดกันเรื่องค่าชดเชยในเรื่องเขื่อน แต่ก็ต้องยอมรับความจริงที่ว่า ในสมัชชาคนจนก็มีการเรียกร้อง ในเรื่องค่าชดเชยที่ดินที่ถูกน้ำท่วม ค่าชดเชยประมง ค่าชดเชยปลาและผักหวานที่หายไป เพราะปัญหาเหล่านี้คือเรื่องเฉพาะหน้าที่ชาวบ้านกำลังประสบอยู่ เราจะให้ชาวบ้านมาชุมนุมเพื่อเรียกร้องผลักดันในเชิงนามธรรมแต่เพียงอย่างเดียวได้อย่างไร ในเมื่อปากท้องของพี่น้องยังหิวอยู่”
(วนิดา ตันติวิทยาพิทักษ์, ที่ปรึกษาสมัชชาคนจน, 15 กันยายน 2540)

ดังนั้น จุดหมายของสมัชชาคนจน ประชาชนต้องสามารถกำหนดอนาคตของตัวเองได้ ข้อเสนอเรื่องชาวบ้านต้อง มีสิทธิในการบริหารจัดการทรัพยากรของชุมชน การกระจายอำนาจให้ชุมชนท้องถิ่นมีอิสระในการปกครองตนเอง จึงเริ่มมาจากความเดือดร้อนในเชิงรูปธรรม แต่บทเรียนจากการเคลื่อนไหวของสมัชชาคนจนสรุปได้ว่า ปัญหาความ เดือดร้อนจำเป็นต้องมีการแก้ไขในระดับนโบายและกฎหมายต่างๆ ด้วย ความเดือดร้อนของแต่ละ กรณีปัญหาเกี่ยว โยงกับปัญหาในเชิงโครงสร้างความสัมพันธ์ทางอำนาจในสังคมเดิม ที่รัฐและภาคธุรกิจรวมศูนย์อำนาจการ ตัดสิน ใจเอาไว้ ไม่เอื้อต่อการเข้าไปมีส่วนร่วมในการตัดสินใจของประชาชน จุดหมายสำคัญที่จะแก้ไขปัญหาความ เดือนร้อน จึงผูกติดไปกับข้อเรียกร้องเรื่องสิทธิชุมชน การบริหารจัดการทรัพากรที่ยั่งยืนโดยชุมชน 

ซึ่งจากการพิจารณาข้อเรียกร้องในการชุมนุมยกที่ 2 ข้างต้น จะพบว่าข้อเรียกร้องที่ต้องการให้มีการ แก้ไขปัญหา เฉพาะหน้าในเรื่องค่าชดเชย การยุติการอพยพชาวบ้าน ฯลฯ จะถูกเสนอควบคู่ไปกับการผลักดัน ให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในเชิงนโยบายและกฎหมาย เช่น พ.ร.บ.ป่าชุมชน เพื่อรองรับแนวคิดให้คนอยู่กับป่า พ.ร.บ.สิทธิในการรับรู้ข่าวสารข้อมูลเพื่อให้ชุมชนสามารถรับรู้ข้อมูลข่าวสารของทางราชการและภาคธุรกิจ ที่จะนำไปสู่การตรวจสอบโครงการของรัฐและการพัฒนา ฯลฯ เมื่อเปรียบเทียบกับการชุมนุมในยกที่ 1 ที่ข้อเรียกร้องในเชิงนโยบายยังไม่มี หรืออาจจะมีปรากฎในเอกสารข้อเรียกร้องอยู่บ้างในบางประการ แต่ในเวทีเจรจากับรัฐบาลบรรหาร การเจรจาข้อเรียกร้องในเชิงนโยบายไม่ได้เกิดขึ้นแต่อย่างใด 

กล่าวโดยสรุป ปัญหาข้อเรียกร้อง ลักษณะการเคลื่อนไหวต่อสู้ที่ปรากฎ และทัศนะจากแกนนำในสมัชชาคนจน จะเห็นได้ว่าจุดหมายในการเคลื่อนไหวมีหลายระดับ หลายมิติ ซึ่งระดับ/มิติต่างๆ มีความสัมพันธ์สอดคล้องกัน กล่าวคือ สมัชชาคนจนมีจุดหมายสำคัญที่จะใช้องค์กรเป็นเครื่องมือในการเคลื่อนไหวต่อสู้ เพื่อให้ได้มาซึ่งการ แก้ไขปัญหาความเดือดร้อนเกี่ยวกับสภาพการดำรงชีวิต เช่น เงินชดเชย งบประมาณในการส่งเสริมการผลิตและอาชีพ ที่ดินทำกิน ฯลฯ ซึ่งเป็น “ผลประโยชน์” ดังที่อธิบายได้โดยแนวคิดกลุ่มผลประโยชน์ (interest groups) ดังคำที่ใช้ใน หมู่สมาชิกว่า “ประชาธิปไตย” มีความชัดเจนว่าสมัชชาคนจนมีจุดหมายในประเด็นเรื่องสภาพการดำรงชีวิต แต่ก็เห็นว่าปัญหาดังกล่าวจะได้รับการแก้ไขก็ต่อเมื่อมีการผลักดัน ให้มีการสร้างประชาธิปไตยที่สมบูรณ์ด้วย ดังนั้น จุดหมายในอีกระดับ/มิติหนึ่งของสมัชชาคนจน จึงเป็นการเคลื่อนไหวเพื่อให้มีการสร้างหลัก การและกติกาใหม่ใน ระบบการเมืองด้วย เช่น การเรียกร้องให้มีการสร้างกลไกหรือช่องทางในการเข้าไปมีส่วนร่วมได้ของชาวบ้าน โดยผลักดันให้รัฐบัญญัติในรัฐธรรมนูญ ออกพระราชบัญญัติ หรือแก้ไขกฎระเบียบ กฎหมาย เพื่อให้มารองรับการ มีส่วนร่วมของชาวบ้าน จุดหมายในระดับมิตินี้จึงมากไปกว่าผลประโยชน์เฉพาะของกลุ่ม เพราะกลายเป็นเรื่องการ เปลี่ยน ความสัมพันธ์ทางอำนาจระหว่างอำนาจรัฐกับชุมชนท้องถิ่น การต่อสู้เพื่อผลักดันให้รัฐออก กฎหมายนโยบาย ต่างๆ ก็เป็นไปเพื่อให้เกิดกลไกในการรองรับสัมพันธภาพทางอำนาจใหม่ ที่ให้ชุมชนมีอำนาจในการตัดสินใจ ต่อการจัดการทรัพยากรของชุมชน มีส่วนร่วมในการตรวจสอบโครงการของรัฐ/ธุรกิจ ฯลฯ การเคลื่อนไหวต่อสู้ใน ระดับ/มิติดังกล่าวนี้ จึงนำผลพวงไปสู่คนกลุ่มอื่นๆ ที่ไม่ได้มาร่วมเคลื่อนไหวด้วย ซึ่งอาจเรียกได้ว่าเป็น ผลประโยชน์สาธารณะ (public interest groups) 

ประการสุดท้าย การพิจารณาจุดหมายของขบวนการชาวบ้านด้านสิ่งแวดล้อม กรณีสมัชชาคนจน จำเป็นต้องขยาย จากกรอบที่กว้างกว่าแนวคิดแบบกลุ่มผลประโยชน์ หรือกลุ่มผลักดัน ที่ให้ความสนใจในส่วนนำออกของระบบ การเมืองมาสนใจในส่วนนำเข้า ซึ่งได้แก่การสร้าง/ขยายช่องทาง หรือข้อต่อทางการเมืองใหม่ๆ ระหว่างรัฐกับชาวบ้าน ในชุมชนท้องถิ่น ดังที่พิจารณามาบ้างแล้ว ในประเด็นนี้จึงสอดคล้องกับลักษณะสำคัญประการหนึ่งของ แนวคิดใน การสร้างการเมืองแบบขบวนการทางสังคม ที่เห็นจุดหมายสำคัญอยู่ที่มุ่งเปลี่ยนแปลงในเชิงโครงสร้าง หรือสถานะ เดิมของโครงสร้างสังคม (status quo) แต่อีกประเด็นหนึ่งที่สำคัญก็คือ ข้อสรุปจากภายในสมัชชาคนจนเอง ที่เห็นว่า จุดหมายของการเคลื่อนไหวต่อสู้ต้องมองอย่างเป็นกระบวนการ และกระบวนการดังกล่าวนี้ ก็คือการสร้างอำนาจ ของประชาชนหรือชาวบ้านในชุมชนท้องถิ่นต่างๆ การเดินขบวนหรือการเคลื่อนไหวแต่ละครั้งมีจุดหมาย ที่สำคัญ ในตัวมันเอง คือเป็นกระบวนการเรียนรู้ให้ผู้เข้าร่วมได้ตระหนักว่าตัวเองมีอำนาจ หรือถ้าพิจารณาจากแนว คิดสันติวิธีก็คือ เป็นกระบวนการเรียนรู้ให้ชาวบ้านตระหนักว่า อำนาจเป็นของตัวเอง และกล้าที่จะถอนเอาคืน จากตัวแทน ดังนั้น การพิจารณาจุดหมายของขบวนการชาวบ้านด้านสิ่งแวดล้อม กรณีสมัชชาคนจนจะต้อง พิจารณาในระดับ/มิติทั้งหมดนี้ 

บทสรุป 

ลักษณะสำคัญของเครือข่ายสมัชชาคนจนก็คือ ประกอบด้วยชาวบ้านในชุมชนท้องถิ่น ซึ่งเป็นคนจนที่อยู่ชาย ขอบของ สังคม ตั้งแต่ชาวบ้านที่อาศัยอยู่ในเขตป่า ชุมชนลุ่มน้ำที่พึ่งพิงอาศัยอยู่กับธรรมชาติลำน้ำ ชาวประมงขนาดเล็ก บริเวณ ชายฝั่ง คนจนในเมือง ฯลฯ กับพันธมิตรซึ่งเป็นคนชั้นกลางในเมือง อันประกอบด้วย นักอนุรักษ์ NGO นักวิชาการ นิสิตนักศึกษา ฯลฯ ซึ่งสานกันเป็นเครือข่ายและร่วมกันเคลื่อนไหวต่อสู้ เพื่อปกป้องสิทธิและสภาพแวดล้อมทางธรรมชาติร่วมกัน

