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เขื่อนผามองคืนชีพ วันนี้คือเขื่อนปากชม
สรุปข้อมูลและความคืบหน้าโครงการเขื่อนปากชม กันยายน ๒๕๕๑
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เขื่อนผามอง ที่หลายคนอาจเคยได้ยินในอดีต วันนี้กลับมาใหม่ ในชื่อ โครงการไฟฟ้าพลังน้ำฝายปากชม หรือ เขื่อนปากชม โดยกรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน (พพ.) ได้ว่าจ้างบริษัทที่ปรึกษาดำเนินการศึกษาเขื่อนกั้นแม่น้ำโขง ๒ แห่ง คือ เขื่อนบ้านกุ่ม ที่อำเภอโขงเจียม จังหวัดอุบลราชธานี และเขื่อนปากชม ที่จังหวัดเลย
ข้อมูลจากการศึกษาเบื้องต้น
  ระบุว่าเขื่อนปากชมจะตั้งอยู่บนแม่น้ำโขงบริเวณพรมแดนไทย-ลาว  ระหว่างบ้านห้วยขอบและบ้านคกเว้า ตำบลหาดคัมภีร์ อำเภอปากชม จังหวัดเลย และบ้านห้วยหาง เมืองสังทอง แขวงนครเวียงจันทน์ ประเทศลาว 
เขื่อนจะเก็บกักน้ำที่ระดับ ๑๙๒ เมตรเหนือระดับน้ำทะเลปานกลาง ซึ่งจะทำให้เกิดอ่างเก็บน้ำมีความจุประมาณ  ๘๐๗.๗๗  ล้านลูกบาศก์เมตร ท่วมทั้งฝั่งไทยและลาว ๔,๑๒๗  ไร่ 
โครงการนี้มีมูลค่าการลงทุนถึง  ๖๙,๖๔๑ ล้านบาท ติดตั้งเครื่องกำเนิดไฟฟ้าขนาด ๑,๐๗๙  เมกะวัตต์ แต่มีกำลังการผลิตพึ่งได้เพียง ๒๑๐.๑๔  เมกะวัตต์ หรือประมาณร้อยละ ๒๐ ของกำลังผลิตติดตั้งเท่านั้น
เขื่อนปากชม จะพาดกลางลำน้ำน้ำโขง  มีความยาว ๓๓๖ เมตร สูงจากท้องน้ำ ๒๙.๕ เมตร ประกอบด้วย
๑ ตัวเขื่อน และบานประตูระบายน้ำ ขนาดกว้าง ๒๐ เมตร สูง ๒๕.๕๐ เมตร จำนวน ๑๔ บาน (เขื่อนปากมูล มีบานประตูเพียง ๘ บานเท่านั้น)
๒ ช่องเดินเรือ จำนวน ๒ ช่อง ขนาดกว้าง ๒๐ เมตร ยาว ๒๐๐ เมตร สำหรับเรือขนาด ๕๐๐ ตัน
๓ โรงไฟฟ้าพลังน้ำ เครื่องกังหันน้ำ กำลังผลิตติดตั้ง ๑,๐๗๙ เมกะวัตต์
๔ ทางปลาผ่าน หรือ บันไดปลาโจน
ผลกระทบและแนวทางลดผลกระทบ 
๑
น้ำท่วมริมตลิ่ง ทั้งฝั่งไทย-ลาว รวม ๔,๑๒๗ ไร่ โดยเฉพาะที่บ้านคกเว้า อำเภอปากชม จำนวน ๗๐ ครัวเรือน โรงเรียนบ้านคกเว้า และวัดโนนสว่างอารมย์ 
แนวทาง:
สร้างคันป้องกันน้ำท่วมที่บ้านคกเว้า 
๒
น้ำท่วมพื้นที่เพาะปลูกบนดอนริมโขง เช่น บ้านสงาว บ้านปากเนียม ทำให้ชาวบ้านสูญเสียอาชีพ

แนวทาง:
ชดเชยค่าเสียโอกาสในการทำกินลงทุนเปลี่ยนอาชีพเป็นเลี้ยงปลาในกระชัง ๑๖๐,๐๐๐ บาทต่อครัวเรือน และชดเชยค่าที่ดินและพื้นที่เพาะปลูก ๑๒,๐๐๐ บาทต่อไร่
๓
น้ำท่วมล้นตลิ่งและเอ่อเข้าท่วมลำห้วยสาขา
แนวทาง:
ยกระดับถนนบ้านคกเว้าถึงบ้านหาดคัมภีร์ ยกระดับสะพาน ๕ แห่ง สร้างคันป้องกันน้ำท่วม และสถานีสูบน้ำห้วยตาด ห้วยหาดคัมภีร์ และห้วยปากมั่ง รวม ๖ แห่ง 

๔
พันธุ์ปลาถูกทำลาย สูญเสียอาชีพประมง เนื่องจากเขื่อนจะขวางการอพยพของปลา เกาะแก่งซึ่งเป็นที่อาศัยและวางไข่จะจมอยู่ใต้อ่างเก็บน้ำ
๕
น้ำท่วมแก่งคุดคู้ แหล่งท่องเที่ยวที่มีชื่อเสียงของ อำเภอเชียงคาน รวมถึงระบบนิเวศที่งดงามของแม่น้ำโขง เช่น แก่งฟ้า แก่งจันทร์ หนองปลาบึก จะกลายเป็นเพียงอ่างเก็บน้ำเท่านั้น
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย
 มาตรา ๖๗  สิทธิของบุคคลที่จะมีส่วนร่วมกับรัฐและชุมชนในการอนุรักษ์ บำรุงรักษาและการได้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติและความหลากหลายทางชีวภาพ และในการคุ้มครอง ส่งเสริม และรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม เพื่อให้ดำรงชีพอยู่ได้อย่างปกติและต่อเนื่องในสิ่งแวดล้อมที่จะไม่ก่อให้เกิดอันตรายต่อสุขภาพอนามัย สวัสดิภาพ หรือคุณภาพชีวิตของตน ย่อมได้รับความคุ้มครองตามความเหมาะสม
การดำเนินโครงการหรือกิจกรรมที่อาจก่อให้เกิดผลกระทบต่อชุมชนอย่างรุนแรง ทั้งทางด้านคุณภาพสิ่งแวดล้อม ทรัพยากรธรรมชาติ และสุขภาพ จะกระทำมิได้ เว้นแต่จะได้ศึกษา และประเมินผลกระทบต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อมและสุขภาพของประชาชนในชุมชน และจัดให้มีกระบวนการรับฟังความคิดเห็นของประชาชนและผู้มีส่วนได้เสียก่อน รวมทั้งได้ให้องค์การอิสระ ซึ่งประกอบด้วยผู้แทนองค์การเอกชนด้านสิ่งแวดล้อมและสุขภาพ และผู้แทนสถาบันอุดมศึกษาที่จัดการการศึกษาด้านสิ่งแวดล้อม หรือทรัพยากรธรรมชาติหรือด้านสุขภาพ ให้ความเห็นประกอบก่อนมีการดำเนินการดังกล่าว
� บริษัทปัญญาคอนซัลแตนท์จำกัด, บริษัทแมคโครคอนซัลแตนท์จำกัด “รายงานการศึกษาก่อนการศึกษาความเหมะสมและผลกระทบสิ่งแวดล้อม” กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน, มีนาคม ๒๕๕๐





