ข้อมูลด้านกฎหมายสำหรับชุมชนในประเทศไทยริมฝั่งโขง
ที่ได้รับผลกระทบจากโครงการเขื่อนไซยะบุรี 
กันยายน 2554
จุดประสงค์ของข้อมูลด้านกฎหมายฉบับนี้ เป็นการระบุทางเลือกด้านกฎหมายประเภทต่าง ๆ โดยสังเขปสำหรับชุมชนในฝั่งไทย ที่ได้รับผลกระทบจากโครงการเขื่อนไซยะบุรีที่ทางกฟผ.มีส่วนเกี่ยวข้อง แม้ว่าเขื่อนแห่งนี้จะสร้างในฝั่งลาว แต่ 95% ของไฟฟ้าจะขายให้กับกฟผ.ในประเทศไทย และจะส่งผลกระทบไปทางตอนเหนือลำน้ำไปยังชุมชนที่อยู่ริมฝั่งแม่น้ำโขงในจังหวัดเชียงราย และผลกระทบด้านท้ายน้ำที่จังหวัดเลย หนองคาย นครพนม มุกดาหาร อำนาจเจริญ และอุบลราชธานีในประเทศไทย ชุมชนต่าง ๆ สามารถใช้กฎหมายไทยเพื่อเรียกร้องให้ได้รับข้อมูลอย่างเพียงพอเกี่ยวกับผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นเนื่องจากโครงการนี้ และการมีส่วนร่วมของสาธารณะ  
เป็นที่สังเกตว่า ที่ผ่านมายังไม่ได้การทำการประเมินผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมข้ามพรมแดน (Environmental Impact Assessment: EIA) เพื่อประเมินว่าจะมีผลกระทบจากโครงการเขื่อนนี้ในฝั่งไทยอย่างไรบ้าง ด้วยเหตุดังกล่าวในแง่ของกฎหมายแล้ว ถือได้ว่าชุมชนในประเทศไทยยังไม่ได้รับข้อมูลอย่างเพียงพอ ไม่เปิดโอกาสอย่างเหมาะสมให้สาธารณะมีส่วนร่วมในกระบวนการตัดสินใจ
ทางเลือกในการใช้กฎหมายเพื่อรณรงค์ 
ชุมชนต่าง ๆ อาจเลือกล็อบบี้กลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสียหลักทั้งสามกลุ่ม และใช้ช่องทางของกฎหมายเพื่อขอข้อมูลและมีส่วนร่วมในการตัดสินใจอย่างเหมาะสม ได้แก่ การรณรงค์ผ่าน: (1) คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ (2) ศาลปกครอง และ (3) ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียในรัฐบาลไทย 
(1) คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ
ที่ผ่านมาชุมชนที่ได้รับผลกระทบได้ยื่นร้องเรียนไปยังคณะอนุกรรมการว่าด้วยสิทธิชุมชนและทรัพยากรธรรมชาติของกสม.แล้ว และทางกสม.ก็เป็นหน่วยงานที่สามารถรวบรวมเอกสารและข้อมูลหลักเกี่ยวกับโครงการนี้ ซึ่งที่ผ่านมายังไม่มีการเผยแพร่ นอกจากนั้น กสม.ยังสามารถเรียกตัวผู้ที่เกี่ยวข้องกับโครงการ โดยเฉพาะกฟผ. บริษัทช.การช่าง และธนาคารที่สนับสนุนการลงทุน เพื่อมาสอบถามและพูดคุยเกี่ยวกับโครงการ
เอกสารเหล่านี้ประกอบด้วย ความตกลงการซื้อไฟฟ้า (Power Purchase Agreement - PPA) ระหว่างกฟผ.กับรัฐบาลลาว สัญญาการให้สัมปทานระหว่างบริษัทช.การช่างกับรัฐบาลลาว และเอกสารอื่น ๆ เอกสารเหล่านี้จะช่วยให้ทราบรายละเอียดของโครงการ ซึ่งสุดท้ายแล้วอาจส่งผลกระทบต่อชุมชนริมฝั่งแม่น้ำโขง และกระทบต่อผู้เสียภาษีในประเทศไทย
กสม.ยังอาจเรียกประชุมหน่วยงานของไทยที่เป็นผู้กำหนดนโยบายของรัฐ กฟผ.และธนาคารต่าง ๆ เพื่อพูดคุยถึงความจำเป็นที่จะต้องมีการประเมินผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมในประเทศไทย ความจำเป็นด้านพลังงานของไทย และการเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับโครงการเขื่อนนี้ในสื่อมวลชนระดับประเทศ คณะอนุกรรมการยังอาจพูดคุยถึงข้อร้องเรียนที่รับเข้ามาในการประชุมครั้งต่อไปช่วงปลายเดือนตุลาคม
(2) ศาลปกครอง
เนื่องจากโครงการเขื่อนมีแนวโน้มจะ “ส่งผลกระทบอย่างรุนแรงต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อม ทรัพยากรธรรมชาติ และความหลากหลายทางชีวภาพ” ของแม่น้ำ การกระทำใด ๆ ที่อำนวยให้มีการก่อสร้างเขื่อน “ย่อมไม่อาจกระทำได้” ตามข้อบัญญัติในรัฐธรรมนูญไทย จนกว่า

i. จะมีการศึกษาและประเมินผลกระทบต่อคุณภาพของสิ่งแวดล้อมและสุขภาพของประชาชนในชุมชนเสียก่อน  

ii. มีการจัดปรึกษาหารือกับสาธารณะและกลุ่มบุคคลที่สนใจ 

iii. ได้รับความเห็นจากหน่วยงานอิสระที่ประกอบด้วยตัวแทนจากหน่วยงานด้านสิ่งแวดล้อมและสุขภาพของเอกชน และตัวแทนจากสถาบันอุดมศึกษา 

iv. หน่วยงานข้างต้นมอบผลการศึกษาด้านสิ่งแวดล้อม ทรัพยากรธรรมชาติหรือสุขภาพมาให้  

v. ควรมีการทำประชาพิจารณ์ก่อนที่กฟผ.ตัดสินใจซื้อไฟฟ้า 
ต้องมีการปฏิบัติตามขั้นตอนเหล่านี้ก่อนอนุมัติสร้างเขื่อน อย่างไรก็ตามที่ผ่านมา กฟผ.ยังไม่ได้ทำหน้าที่เหล่านี้อย่างพอเพียง ชุมชนที่ได้รับผลกระทบจึงควรฟ้องคดีต่อศาลปกครอง เพื่อบังคับให้กฟผ.ปฏิบัติตามพันธกรณีในรัฐธรรมนูญ ก่อนที่จะดำเนินการใด ๆ ต่อไป เป้าหมายการฟ้องคดีปกครองคือมติของคณะกรรมการบริหารกฟผ.ที่ให้ลงนามในบันทึกความเข้าใจเพื่อจัดซื้อไฟฟ้า เพราะถือว่าเป็นการกระทำโดยมิชอบ และยังเป็นการยืนยันว่ากฟผ.ซึ่งเป็นหน่วยงานของรัฐของไทย ไม่ควรสนับสนุนโครงการใด ๆ ที่ละเมิดสิทธิประชาชนและสิ่งแวดล้อมทั้งภายในและนอกประเทศ  
(3) ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียในรัฐบาล
(ก) พันธกรณีตามความตกลงแม่น้ำโขงปี 2538 (1995 Mekong Agreement) 
ชุมชนที่ได้รับผลกระทบควรทำจดหมายถึงนายกรัฐมนตรี กฟผ., NEPC, NEC และคณะกรรมาธิการวุฒิสภา เพื่อให้ไต่สวนโครงการเขื่อน และยืนยันว่ากฟผ.ในฐานะหน่วยงานของรัฐไทย มีพันธกรณีที่ต้องปฏิบัติตามความตกลงปี 2538 ว่าด้วยความร่วมมือเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืนในลุ่มน้ำโขง 
ที่ผ่านมายังไม่ได้มีการปฏิบัติตามขั้นตอนปฏิบัติให้แจ้งข้อมูล ปรึกษาหารือ และมีความตกลงเบื้องต้น (Procedures for Notification, Prior Consultation, and Agreement - PNPCA) ของคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขง (Mekong River Commission) อย่างสมบูรณ์ การลงนามในความตกลงเพื่อจัดซื้อไฟฟ้าใด ๆ ก่อนที่จะปฏิบัติตามกระบวนการ PNPCA ย่อมถือว่ากฟผ.ละเมิดพันธกรณีของไทยที่ต้องปรึกษาหารือกับประเทศภาคีสมาชิกความตกลงแม่น้ำโขงเสียก่อน (รวมทั้งประเทศกัมพูชาและเวียดนาม)  
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของไทยประกาศอย่างเปิดเผยว่า ส่วนหนึ่งของกระบวนการ PNPCA ควรครอบคลุมการประเมินผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมข้ามพรมแดน ซึ่งเป็นไปตามข้อบัญญัติของกฎหมายระหว่างประเทศด้วย ตามหลักกฎหมายแล้ว กฟผ.ไม่ควรดำเนินการใด ๆ ต่อไปเพื่อซื้อไฟฟ้าจากโครงการเขื่อนนี้ จนกว่าจะมีการประเมินผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมข้ามพรมแดน เพื่อพิสูจน์ว่ามีผลกระทบจากเขื่อนต่อประเทศไทยอย่างไร 
ข) พันธกรณีตามรัฐธรรมนูญไทย  
ในการเขียนจดหมายถึงผู้มีส่วนได้ส่วนเสียเหล่านี้ ควรมีการอ้างข้อบัญญัติในรัฐธรรมนูญตามที่ระบุไว้ในหัวข้อที่ 2 ของเอกสารฉบับนี้ โดยควรมีการเขียนจดหมายที่อ้างข้อบัญญัติตามรัฐธรรมนูญก่อนการฟ้องคดีต่อศาลปกครอง
