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เรื่อง: ขอให้คณะกรรมาธิการแม่น้ำโขงมีมติเรียกร้องให้ยกเลิกโครงการเขื่อนไซยะบุรี 

เรียน ฯพณฯ  

ในโอกาสการประชุมคณะมนตรีคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขงครั้งที่ 18 พันธมิตรปกป้องแม่น้ำโขงซึ่งเป็นเครือข่ายองค์กรภาคประชาสังคมจากในลุ่มน้ำโขงและทั่วโลก ได้ส่งจดหมายเปิดผนึกฉบับนี้เพื่อขอให้คณะมนตรีคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขงมีมติโดยเร่งด่วนเพื่อให้ยกเลิกโครงการเขื่อนไซยะบุรี การประชุมคณะมนตรีคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขงครั้งนี้เป็นโอกาสสุดท้ายที่รัฐบาลร่วมสายน้ำโขงจะแสดงเจตจำนงที่มีต่อเจตนารมณ์และพันธกรณีตามกฎหมายตามความตกลงแม่น้ำโขง พ.ศ.2538 ในการที่จะแบ่งปันการใช้ประโยชน์จากแม่น้ำโขงและป้องกันไม่ให้เกิดอันตรายต่อระบบนิเวศของแม่น้ำและการหาเลี้ยงชีพของประชาชน

ในจดหมายฉบับนี้ เราขอกระตุ้นให้รัฐบาลในลุ่มน้ำโขงรับฟังและพิจารณาอย่างจริงจังถึงเสียงต่อต้านโครงการเขื่อนไซยะบุรีที่มาจากภาคประชาสังคมและสาธารณชนทั่วไปในช่วงกว่าสามปีที่ผ่านมา ทั้งที่มาจากในภูมิภาคนี้และทั่วโลก

นับแต่มีการเสนอให้สร้างเขื่อนในแม่น้ำโขงสายหลัก เราได้สังเกตเห็นว่ามีการศึกษาอย่างเป็นวิทยาศาสตร์และมีการปฏิบัติตามกระบวนการภูมิภาคหลายขั้นตอน รวมทั้งการจัดเตรียมทำรายงานประเมินผลกระทบทางด้านสิ่งแวดล้อมเชิงยุทธศาสตร์ (Strategic Environmental Assessment - SEA) และการเริ่มปฏิบัติตามขั้นตอนปฏิบัติให้แจ้งข้อมูล ปรึกษาหารือ และมีความตกลงเบื้องต้น (Procedures for Notification, Prior Consultation, and Agreement - PNPCA) สำหรับเขื่อนไซยะบุรี การศึกษาเหล่านี้ให้ข้อมูลอันเป็นที่น่าเชื่อถือว่า เขื่อนไซยะบุรีจะมีผลกระทบอย่างร้ายแรงต่อการประมง ระบบนิเวศ และความเป็นอยู่ของประชาชนในลุ่มน้ำโขง โดยยังไม่มีเทคโนโลยีที่พิสูจน์ได้ว่าจะสามารถบรรเทาผลกระทบเหล่านี้ได้จริง และยังแสดงให้เห็นความจำเป็นที่จะต้องยกเลิกโครงการนี้ อาทิ 
· รายการประเมินผลกระทบทางด้านสิ่งแวดล้อมเชิงยุทธศาสตร์ที่จัดทำตามข้อเสนอของคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขง ซึ่งได้รับการตีพิมพ์เมื่อเดือนตุลาคม 2553 พบว่าเขื่อนไซยะบุรีจะส่งผลกระทบต่อวงจรชีวิตการอพยพของพันธุ์สัตว์น้ำ และอาจเป็นเหตุให้มีการสูญพันธุ์ของพันธุ์สัตว์น้ำกว่า 41 ชนิดในแม่น้ำโขง รวมทั้งปลาบึกด้วย ข้อเสนอแนะหลักของรายงานรวมถึงการเสนอให้ชะลอการตัดสินใจใด ๆ เกี่ยวกับเขื่อนในแม่น้ำโขงสายหลัก อย่างเช่น เขื่อนไซยะบุรี ออกไปเป็นเวลา 10 ปี เนื่องจากช่องว่างของความรู้ที่เป็นอยู่ ความไม่แน่นอนในเชิงวิทยาศาสตร์ และความอ่อนแอเชิงสถาบันของหน่วยงานต่าง ๆ  รายงานประเมินผลกระทบทางด้านสิ่งแวดล้อมเชิงยุทธศาสตร์ชี้ให้เห็นช่องว่างที่สำคัญขององค์ความรู้ และระบุว่าจะต้องมีการศึกษาเพิ่มเติมอีก 50 ครั้งก่อนที่รัฐบาลในภูมิภาคนี้จะสามารถตัดสินใจประเมินความเสี่ยงของโครงการได้อย่างมีความรู้มากเพียงพอ 
· ในระหว่างการประชุมคณะมนตรีคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขง มีการพิจารณา “การทบทวนเชิงเทคนิค” (Technical Review) เพื่อประเมินรายงานประเมินผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมและการสำรวจความเป็นไปได้ของโครงการ (Feasibility Study and Environmental Impact Assessment) และพบว่ารายงานเหล่านี้ยังขาดข้อมูลพื้นฐาน ขาดการวิเคราะห์อย่างรอบด้าน และยังเสนอมาตรการบรรเทาผลกระทบที่ไม่เคยผ่านการพิสูจน์มาก่อน “การทบทวนเชิงเทคนิค” ในระหว่างการประชุมคณะมนตรีคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขงเน้นให้เห็นว่า รายงานประเมินผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมไม่ครอบคลุมถึงผลกระทบข้ามพรมแดนของเขื่อนแห่งนี้ อย่างไรก็ตาม การทบทวนดังกล่าวยังระบุถึงผลกระทบต่อสัตว์น้ำที่เคลื่อนย้ายข้ามพรมแดน โดยเขื่อนแห่งนี้จะปิดกั้นเส้นทางอพยพของพันธุ์สัตว์น้ำระหว่าง 23-100 ชนิด และขัดขวางการไหลของตะกอนไปยังด้านท้ายของแม่น้ำ นอกจากนี้ยังได้ระบุถึงความผิดพลาดของผู้จัดทำโครงการที่ไม่สามารถปฏิบัติตามแนวปฏิบัติการออกแบบเบื้องต้นสำหรับเขื่อนในแม่น้ำโขงสายหลัก (Preliminary Design Guidance for mainstream dams) ของคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขง แม้ว่ารัฐบาลสปป.ลาวได้เน้นย้ำถึงพันธกิจที่จะปฏิบัติตามหลักเกณฑ์เหล่านี้เมื่อเดือนกุมภาพันธุ์ 2554 ก็ตาม
· ในเดือนกรกฎาคม 2554 มหาวิทยาลัยแห่งรัฐพอร์ตแลนด์ (Portland State University) และมหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวงได้ตีพิมพ์ผลการศึกษาเพื่อประเมินความคุ้มค่าระหว่างประโยชน์ด้านเศรษฐกิจของการผลิตไฟฟ้าพลังน้ำกับผลกระทบด้านลบ เนื่องจากการรบกวนต่ออรรถประโยชน์ของระบบนิเวศ ซึ่งมีความสำคัญต่อความเป็นอยู่และความมั่นคงด้านอาหารของคนยากจนในชนบท จากการประเมินสถานการณ์ที่เป็นไปได้อย่างหนึ่ง ในรายงานพบว่าต้นทุนสุทธิอันเนื่องมาจากเขื่อนในแม่น้ำโขงสายหลักมีมูลค่าถึง -274 พันล้านเหรียญสหรัฐฯ (-8.22 ล้านล้านบาท)

จนถึงปัจจุบัน ผู้จัดทำโครงการยังไม่สามารถเสนอมาตรการบรรเทาผลกระทบที่เป็นไปได้เพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบร้ายแรงจากเขื่อนไซยะบุรี ซึ่งเห็นได้จากผล “การทบทวนเชิงเทคนิค” ของรายงานการศึกษาของคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขงเอง นอกจากนั้น ในแง่ผลกระทบต่อการประมง คณะกรรมการนักวิทยาศาสตร์ระหว่างประเทศซึ่งจัดตั้งขึ้นตามมติของคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขงในปี 2551 มีข้อสรุปว่า ยังไม่มีเทคโนโลยีใด ๆ ในโลกปัจจุบันที่จะบรรเทาผลกระทบจากการสร้างเขื่อนในแม่น้ำโขงสายหลักอย่างเป็นผล โดยเฉพาะผลกระทบต่อการประมงในแม่น้ำ

ในระหว่างกระบวนการประชุมคณะมนตรีคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขง รัฐบาลที่เป็นภาคีสมาชิกคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขงแสดงข้อกังวลเกี่ยวกับโครงการเขื่อนไซยะบุรี อันอาจเป็นเหตุนำไปสู่ข้อพิพาทระหว่างประเทศลุ่มน้ำโขง ซึ่งย่อมกระทบต่อการใช้ประโยชน์ร่วมกันอย่างสมานฉันท์สำหรับแม่น้ำสายนี้ ยกตัวอย่างเช่น ยังคงมีความแตกแยกระหว่างรัฐบาลประเทศสมาชิกนับแต่การประชุมคณะกรรมการร่วมสมัยพิเศษของคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขง เมื่อวันที่ 19 เมษายนที่ผ่านมา ในที่ประชุมดังกล่าว ในขณะที่รัฐบาลสปป.ลาวเสนอให้เดินหน้าโครงการ แต่รัฐบาลประเทศไทย กัมพูชาและเวียดนามเรียกร้องให้ชะลอกระบวนการตัดสินใจออกไป โดยอ้างถึงข้อกังวลที่มีต่อผลกระทบข้ามพรมแดนและช่องว่างทางความรู้ที่จำเป็น เพื่อให้มีการศึกษาและรับฟังความเห็นจากสาธารณะเพิ่มเติม โดยเวียดนามเสนอให้มีความตกลงชะลอการตัดสินใจใด ๆ เกี่ยวกับการสร้างเขื่อนในแม่น้ำโขงสายหลักออกไป 10 ปี

ในเวลาต่อมา เมื่อเดือนพฤษภาคม 2554 รัฐบาลสปป.ลาวได้มอบหมายให้บริษัท Pöyry Energy ซึ่งเป็นบริษัทที่ปรึกษาดำเนินการตรวจสอบโดยใช้ข้อมูลจากเอกสาร เพื่อพิจารณาว่ามีการปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ โดยเฉพาะหลักเกณฑ์ขั้นต่ำตามความตกลงแม่น้ำโขง พ.ศ.2538 และกระบวนการ PNPCA หรือไม่ การจัดทำรายงานดังกล่าวเกิดขึ้นนอกเหนือจากกรอบความร่วมมือและการร่วมปฏิบัติตามกฎหมายตามความตกลงแม่น้ำโขง และไม่ได้มีการเผยแพร่รายงานต่อสาธารณะอย่างเป็นทางการ และไม่ได้ผ่านการรับรองอย่างเป็นทางการจากรัฐบาลที่เป็นภาคีสมาชิกคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขง แม้จะมีการนำเสนอภาพว่าเป็นการศึกษาอย่างเป็นกลางที่มุ่งประเมินการปฏิบัติตามพันธกรณีในระดับภูมิภาคของโครงการ แต่รายงานดังกล่าวก็ไม่ได้ระบุถึงข้อกำหนดหลายประการที่จำเป็นต้องดำเนินการตามความตกลงแม่น้ำโขง พ.ศ.2538 กระบวนการ PNPCA และแนวปฏิบัติการออกแบบเบื้องต้นสำหรับเขื่อนในแม่น้ำโขงสายหลัก ทั้งในเรื่องของการประมง ระบบนิเวศ การไหลของตะกอน และความปลอดภัยของเขื่อน อันที่จริงรายงานของบริษัท Pöyry ยังเน้นย้ำอย่างผิด ๆ ว่า โดยหลักการแล้ว โครงการนี้มีความสอดคล้องกับข้อกำหนดในความตกลงแม่น้ำโขง และยังระบุว่ามีการปฏิบัติตามกระบวนการ PNPCA จนสมบูรณ์แล้ว รายงานยังไม่กล่าวถึงข้อกังวลที่แสดงออกโดยผู้ซึ่งจะได้รับผลกระทบจากโครงการ นอกจากนั้น รายงานของบริษัท Pöyry ยังไม่สอดคล้องต่อข้อกำหนดในกฎบัตรระหว่างประเทศที่ระบุว่า การประเมินผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมข้ามพรมแดนควรจัดทำโดยผู้ชำนาญการที่เป็นอิสระ แต่รายงานบริษัท Pöyry มีจุดประสงค์เพียงเพื่อสร้างความชอบธรรมให้กับมาตรการบรรเทาผลกระทบที่ยังไม่ผ่านการพิสูจน์ ทั้งยังเป็นการวิเคราะห์โดยขาดข้อมูลพื้นฐานทำให้ไม่สามารถทำความเข้าใจอย่างถ่องแท้ถึงผลกระทบที่จะเกิดขึ้น 

ด้วยความตระหนักถึงช่องว่างขององค์ความรู้ที่สำคัญและการขาดฉันทามติระหว่างรัฐบาล การวิเคราะห์ในช่วงที่ผ่านมาหลายครั้งของบริษัทกฎหมายอิสระได้ชี้ให้เห็นว่า ตามความตกลงแม่น้ำโขง พ.ศ.2538 สปป.ลาวไม่อาจเดินหน้าการก่อสร้างเขื่อนต่อไปด้วยการตัดสินใจเพียงฝ่ายเดียว โดยไม่มีการให้ข้อมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับผลกระทบของโครงการ ในฐานะเป็นผู้ได้รับประโยชน์หลักจากเขื่อนแห่งนี้ ประเทศไทยควรแสดงความรับผิดชอบอย่างเท่าเทียมในการเสนอข้อมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับผลกระทบของโครงการ และหากเป็นไปตามแนวปฏิบัติที่ดีสุดระหว่างประเทศ ประเทศไทยก็ไม่ควรแสดงเจตจำนงที่จะซื้อไฟฟ้าจากโครงการแห่งนี้ โดยไม่มีการประเมินทางเลือกด้านนโยบายพลังงานที่มีอยู่ทั้งหมดเสียก่อน 

เป็นเวลานานมาแล้วที่กลุ่มประชาสังคม รวมทั้งพันธมิตรปกป้องแม่น้ำโขง ได้พยายามขอเข้าไปมีส่วนร่วมโดยผ่านกระบวนการ PNPCA อย่างไรก็ตาม มีข้อสังเกตว่าการจัดรับฟังความคิดเห็นในช่วงที่ผ่านมามีข้อบกพร่องอย่างใหญ่หลวงและทำให้เกิดความผิดหวัง เนื่องจากไม่มีส่วนร่วมของประชาชนจำนวนมากในกระบวนการนี้ ส่วนผู้ที่มีโอกาสเข้าร่วมก็ไม่ได้รับข้อมูลที่จำเป็นอย่างเพียงพอเพื่อให้สามารถแสดงความเห็นได้อย่างจริงจัง แม้จะมีอุปสรรคมากมายในกระบวนการของคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขง แต่ประชาชนในลุ่มน้ำโขงก็ยังได้พยายามอย่างต่อเนื่องที่จะเสนอให้ยกเลิกโครงการเขื่อนไซยะบุรีในช่วงสามปีที่ผ่านมา มีการส่งจดหมายและข้อร้องเรียนต่อรัฐบาลในภูมิภาคและคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขง และยังได้รับความสนับสนุนจากพันธมิตรในระดับสากลอีกด้วย อย่างเช่น 
· ในวันที่ 30 พฤศจิกายน 2554 ประชาชน 22,589 คนทั่วโลกได้ยื่นจดหมายเรียกร้องให้รัฐมนตรีจากสปป.ลาวและไทยยกเลิกโครงการเขื่อนไซยะบุรี
· ในวันที่ 29 พฤศจิกายน 2554 เครือข่ายคนไทยจากแปดจังหวัด ซึ่งเป็นตัวแทนของประชาชนประมาณ 24,000 คนได้ยื่นจดหมายต่อนายกรัฐมนตรีไทย กระตุ้นให้ประเทศไทยไม่ซื้อไฟฟ้าจากเขื่อนแห่งนี้ 
· ในวันที่ 29 พฤศจิกายน 2554 ผู้แทนชุมชน 3,208 คนจาก 24 จังหวัดในกัมพูชา ได้ยื่นจดหมายพร้อมพิมพ์ลายนิ้วมือให้กับนายกรัฐมนตรีไทย กระตุ้นให้ประเทศไทยไม่ซื้อไฟฟ้าจากเขื่อนแห่งนี้  
· ในวันที่ 18 เมษายน 2554 ชาวบ้านเกือบ 10,000 คนจากแปดจังหวัดในไทยได้ยื่นจดหมายต่อสถานเอกอัครราชทูตสปป.ลาวที่กรุงเทพฯ และนายกรัฐมนตรีไทย เรียกร้องให้รัฐบาลสปป.ลาวและไทยยกเลิกโครงการเขื่อนไซยะบุรี ในเวลาเดียวกัน ยังมีการยื่นจดหมายที่ลงนามโดยประชาชนกว่า 15,000 คนทั่วโลกให้กับสถานเอกอัครราชทูตสปป.ลาวและไทยประจำกรุงเบอร์ลินและปารีส และยังมีการยื่นจดหมายฉบับที่สองที่ลงนามโดยประชาชนกว่า 2,300 คนทั่วโลกต่อสมาชิกคณะมนตรีคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขง

ก่อนหน้านี้ทางพันธมิตรปกป้องแม่น้ำโขงยังได้ยื่นจดหมายที่ลงนามโดยประชาชน 23,110 คนต่อรัฐมนตรีประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาคนี้เมื่อเดือนตุลาคม 2552 และในเดือนมีนาคม 2554 มีการยื่นจดหมายจากองค์กรพัฒนาเอกชน 263 แห่งให้กับนายกรัฐมนตรีสปป.ลาวและไทย เพื่อเรียกร้องให้ยกเลิกโครงการเขื่อนไซยะบุรี

ในจดหมายฉบับนี้ ทางพันธมิตรปกป้องแม่น้ำโขงยังมีข้อสรุปด้วยว่า จำเป็นต้องมีการปฏิรูปในเชิงกฎหมายและสถาบันสำหรับตัวความตกลงแม่น้ำโขง พ.ศ.2538 เนื่องจากกระบวนการตัดสินใจระดับภูมิภาคเกี่ยวกับเขื่อนไซยะบุรีแสดงให้เห็นถึงความล้มเหลวและข้อจำกัดของโครงสร้างคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขง ทั้งในแง่ที่เป็นกรอบการตัดสินใจระหว่างรัฐ และความล้มเหลวในการรับฟังความเห็นจากภาคประชาสังคมและสาธารณะ การตัดสินใจในปัจจุบันและในอนาคตควรดำเนินไปอย่างสอดคล้องกับมาตรฐานและหลักเกณฑ์อันเป็นที่ยอมรับในระดับสากลมากขึ้น รวมทั้งการส่งเสริมการมีส่วนร่วมอย่างจริงจังของภาคประชาสังคม และการกำหนดกรอบกฎหมายที่สอดคล้องกับความเป็นจริงของระบบนิเวศ-สังคมที่ซับซ้อนของแม่น้ำโขง เราจึงเรียกร้องให้มีการทบทวนเนื้อหาของความตกลงแม่น้ำโขง พ.ศ.2538 ทั้งนี้เพื่อนำไปสู่การปฏิรูปด้านกฎหมายและสถาบันที่จำเป็น เพื่อประกันให้มีการใช้ประโยชน์จากแม่น้ำโขงอย่างยั่งยืนและเท่าเทียม 

องค์ความรู้ที่สะสมในช่วงสองปีที่ผ่านมาพิสูจน์จนสิ้นสงสัยแล้วว่า เขื่อนไซยะบุรีจะเป็นภัยคุกคามที่สำคัญต่อการพัฒนาที่ยั่งยืนและเท่าเทียมในภูมิภาคแม่น้ำโขง ด้วยความเคารพ เราจึงขอกระตุ้นให้คณะมนตรีคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขงใช้โอกาสในการประชุมคณะมนตรีคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขงครั้งที่ 18  เพื่อให้เกิดการปฏิบัติอย่างรับผิดชอบต่อประชาชนทั้งในรุ่นปัจจุบันและอนาคต และให้มีมติอย่างชัดเจนเรียกร้องให้ยกเลิกโครงการเขื่อนไซยะบุรี  
ขอแสดงความนับถือ 
